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नकाशा ��ेपण 

घटक संरचना : 

२.० उि�� े

२.१ ��तावना - ��ेपण 

२.२ ��ेपणाचें �कार  

२.० उि�� े

 ��ेपणाची सकं�पना व �यांची उपय�ुता समजून घेणे.  

 िविवध �कार�या ��ेपणाचंा अ�यास करणे.  

२.१ ��तावना  

सपूंण� जगाचा िकंवा एखा�ा िविश� भागाचा �माणानसुार सपाट प�ृभागावर िकंवा 
कागदावर नकाशा काढला जातो. परतूं प�ृवीचा आकार घन असून �यास लाबंी �ंदी व उंची 
आहे. तर सपाट प�ृभागास फ� लाबंी व �ंदी असते. प�ृवीचा व�ाकार प�ृभाग सपाट 
प�ृभागावर दाखव�यासाठी िविश� प�त वापरावी लागते ितला ��ेपण असे �हणतात.  

��ेपण िकंवा ��यालेख : 

प�ृवीचा व� प�ृभागावरील �देश नकाशा�या सपाट प�ृभागावर दाखिवताना काही िविश� 
प�तीचा वापर करावा लागतो. �या प�तीला ��ेपण असे �हणतात.  

िकंवा 

��ेपीय प�ृवीगोलावरील अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ / व�ृजाळी सपाट प�ृभागावर काढ�या�या 
प�तीला ��ेपण असे �हणतात. ��ेपणात �ाम�ुयाने व�ृजाळी काढलेली असते.  

��ेपण या श�दाचा अथ� �हणजे �काशा�ारा सपाट प�ृभागावर िकंवा कागदावर काढलेले 
�ितिबंब होय. प�ृवीसारखा असणारा आिण सव� भू�देश दश�वणा�या गोलाकार �ितकृतीला 
प�ृवीगोल असे �हणतात. िकंवा प�ृवीगोल �हणजे प�ृवीची �माणब� �ितकृती होय. 
प�ृवीगोल हा लहान �माणावर काढलेला असतो. या प�ृवीगोलावर �ाम�ुयाने अ�व�ेृ व 
रखेाव�ेृ काढलेली असतात. एखादे �थान ओळख�यासाठी अ�व�ेृ व रखेाव�ृाची गरज 
असते. �या�ंया सहा�याने प�ृवीवरील िविवध िठकाणे �प� करता येतात. अ�व�ृ व 
रखेाव�ृ सपाट प�ृभागावर श�य ितत�या िबनचूकपणे दाखवावी लागतात. �या�यासाठी 
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�काशाचा अवलंब क�न सपाटप�ृभागावर िकंवा कागदावर अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ काढली 
जातात. �यालाच ��ेपण असे �हणतात.  

��ेपणाची गरज : 

घनगोल प�ृवीवरील (ि�िमतीय) एखा�ा �देशाचा, देशाचा िकंवा सपूंण� प�ृवीचा नकाशा 
सपाट प�ृभागावर (ि�िमतीय) काढ�यात �या मूलभूत अडचणी येतात �या अडचणी कमी 
क�न �माणब� नकाशा काढ�यासाठी ��ेपणाची गरज भासते.  

पृ�वीगोलाचे तोटे - 

१) प�ृवीगोल महाग असतो. नकाशा �व�त असतो. झेरॉ�स केलेला नकाशा फ� १ 
�पयात िमळू शकतो.  

२) प�ृवीगोल आकाराने मोठा अस�यामळेु तो ठेव�यासाठी जा�त जागा लागते.  

३) प�ृवीगोल आकाराने मोठा अस�यामळेु एका िठकाणाव�न दसु�या िठकाणी नेणे 
अवघड असते. (सकाळी गद��या वेळी त�ुही प�ृवीगोलासकट लोकलम�ये चढलात 
तर लोकलमधले लोक तमुचा कसा स�कार करतील याची क�पना करा) 

४) प�ृवीगोलावर एकावेळी प�ृवीचा अधा�च भाग िदसू शकत नाही.  

५) प�ृवीगोल लहान �माणावर तयार केलेला अस�यामळेु मुंबईसारखे महानगर िटंबा�या 
�व�पात दश�िवलेले असते. मुबंईतील �मखु र�ते �या िटंबात दश�िवता येणार नाहीत. 
(�यासाठी नकाशाच वापरावा लागेल) 

६) प�ृवीगोल एकाच �कारचा (प�ृवीचे यथाथ� �प) असतो. नकाशे �या�ंया उ�ेश / 
उपयोग यानसुार वेगवेग�या �कार ेतयार करता येतात. अिधक उपय�ु असतात.  

नकाशाचे फायदे - 

१) नकाशे �व�त असतात.  

२) नकाशाला कमी जागा लागते. नकाशा घडी क�न िखशातही ठेवता येतो.  

३) नकाशे एका िठकाणाव�न दसु�या िठकाणी नेणे सहज श�य होते.  

४) सपूंण� प�ृवी एकाचवेळी नकाशावर िदसू शकते.  

५) नकाशे मोठ्या �माणावरही तयार करता येतात. �यामळेु छोट्या गावातलेही र�ते, घर े
�यात दाखिवणे श�य असते.  

६) िविवध उ�ेश / उपयोग यानसुार नकाशे वेगवेग�या ��ेपणाचंा वापर क�न तयार केले 
जातात. अिधक उपय�ु ठरतात.  

७) भूगोला�या अ�यासात सशंोधनात पय�टनात, �ादेिशक िवकासात, शहर िनयोजनात, 
पया�वरण संवध�नात ल�करी डावपेचात सव� िठकाणी नकाशाचंा खूप उपयोग होतो.  
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२.२ ��ेपणाचे वग�करण िकंवा ��ेपणाचे �कार : 

�काशा�या अवलंबानुसार ��ेपणाचे �कार : 

१) प�रपे� िकंवा ब�ुी�ा� ��ेपण / यथादश�क ��ेपण 

२) ब�ुीबा� िकंवा अप�रपे� ��ेपण 

उ�ेशानुसार िकंवा गुणधमा�नुसार ��ेपणाचे वग�करण : 

१) यो�य �े�फळ दश�क िकंवा सम�े� ��ेपण 

२) यो�य आकार दश�क िकंवा समआकार ��ेपण 

३) यो�य �माण दश�क िकंवा समसमातंर ��ेपण 

४) यो�य िदशा दश�क ��ेपण 

रचनेनुसार ��ेपणाचे �कार िकंवा ��ेपण तयार कर�या�या प�तीनुसार वग�करण : 

१) खम�य ��ेपण 

२) शकूं ��ेपण 

३) दडगोल ��ेपण 

४) साकेंतीक ��ेपण  

�काशा�या अवलंबानुसार ��ेपणाचे �कार : 

प�रपे� िकंवा ब�ुी�ा�े ��ेपण िकंवा यथादश�क ��पेण िकंवा सदंश� ��ेपण : ��ेपीय 
��ेपण.  

��ेपीय प�ृवीगोलावरील अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ सपाट कागदावर दाखिव�यासाठी �काशाचा 
अवलंब क�न जे ��ेपण तयार केले जाते �याला प�रपे� िकंवा ��ेपीय िकंवा छाया ��ेपण 
�हटले जाते.  

या ��पेणाम�ये पारदश�क पृ�वीगोलाकार एका बाजूने �काश सोडला जातो. व �या�या 
िव�� बाजूस सपाट कागद पारदश�क गोलावर ठेवून अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ काढली जातात. 
�हणजेच अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ काढले�या पारदश�क प�ृवीगोलावर �काश ��ेपका�ार ेसपाट 
कागदावर जे ��ेपण तयार होते �यालाच प�रपे� ��ेपण िकंवा सदंश� ��ेपण �हणतात.  

बु�ीबा� / अप�रपे� ��ेपण / अछाया ��ेपण : 

��ेपीय प�ृवीगोलावरील अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ सपाट कागदावर काढ�यासाठी गिणती 
प�तीचा अवलंब क�न ��ेपण काढ�यास �याला अछाया ��ेपण िकंवा असदंश� ��ेपण 
�हणतात. हे सकेंता�मक िकंवा अप�रपे� ��ेपण होय.  
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उ�ेशानुसार िकंवा गुणधमा�नुसार ��ेपणाचे वग�करण : 

सपाट प�ृभागावर प�ृवीचे िच�ण करताना �देशाचा आकार, �े�फळ, �माण व यो�य िदशा 
हे सव� गणुधम� एकाच ��ेपणात येवू शकत नाहीत. �याम�ये कोणतातरी एक दोष 
आढळतोच. ��ेपणा�या गणुधमा�नसुार ��ेपणाचे खालील �कार पडतात.  

१) यो�य �े�फळदश�क ��ेपण 

२) यो�य आकारदश�क ��ेपण 

३) यो�य �माणदश�क ��ेपण 

४) यो�य िदशा दश�क ��ेपण  

१) यो�य �े�फळदश�क / सम�े� ��ेपण / होमोलो�ॉफ�क : 

�या ��ेपणाम�ये नकाशावरील �े�फळ व प�ृवी�या प�ृभागाचे �या �देशाचे �े�फळ 
�माणानसुार िबनचूक दाखिवले जाते �या ��ेपणाला यो�य �े�फळ दश�क िकंवा 
सम�े�फळ दश�क िकंवा सम�े� ��ेपण �हणतात.  

या �कार�या ��ेपणावर तयार केले�या नकाशात भू�देशाचे �े�फळ िबनचूक असते. 
��ेपणा�या या सम�े� दश�क गणुधमा�मळेु नकाशा�या आकारात काही िठकाणी िवकृती 
िनमा�ण होते. परतं ु �े�फळ यो�य असते. �हणजेच रखेाव�ृीय �माण जेवढ्या �माणात 
वाढते तेवढ्या �माणात अ�व�ृ �माण कमी होते.  

२) यो�य आकारदश�क िकंवा समआकार ��ेपण शु� आकार दश�क ��ेपण / 
समाकार�व ��ेपण / ऑथ�मॉरिफझम : 

�या ��ेपणाम�ये तयार केले�या नकाशात �देशाचा आकार िबनचूक दाखिवला जातो. 
�याला समआकार ��ेपण िकंवा आ@रथोमा@रिफझम असे �हणतात. मा� या 
��ेपणाम�ये �देशाचे �े�फळ बरोबरच असेलच असे नाही. लहान �देशाचा नकाशा तयार 
कर�यासाठी या ��ेपणाचा उपयोग होतो. जर मोठ्या आकाराचा नकाशा असेल तर 
नकाशा�या काही भागात आकारात िवकृती िनमा�ण होते. �हणून या �कारचे ��ेपण लहान 
आकाराचा भू�देश दश�िव�यासाठी उपयोगात आणतात. या �कार�या ��ेपणात अ�व�ृीय 
�माण व रखेाव�ृीय �माण सार�याच �माणात वाढतात. िकंवा कमी होतात. �यामळेु 
�े�फळ बदलले तरी आकारात बदल होत नाही.  

३) यो�य �माणदश�क / समसमांतर ��ेपण : 

या �कार�या ��ेपणावर तयार केले�या नकाशात सव�� यो�य �माण दश�िवले जाते �हणून 
या �कार�या ��ेपणाला समसमातंर िकंवा यो�य �माणदश�क ��ेपण अस े �हणतात. 
नकाशावर सव� िदशांना �माण बरोबर दाखिवलेले असते.  
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४) यो�य िदशा दश�क ��ेपण / शु� िदशादश�क / अचूक िदशादश�क ��ेपण : 

�या ��ेपणाम�ये नकाशातील िठकाणे व पृ�वीगोलावरील िठकाणे याची िदशा यो�य असते. 
�याला अचूक िदशादश�क ��ेपण असे �हणतात. या ��ेपणाम�ये िदशा अचूक दाखिवली 
जाते. या ��ेपणात अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ एकमेकानंा काटकोनात छेदतात. �हणून कोण�याही 
िठकाणी िदशा यो�य दाखिवली जाते. उदा. मक� टरचे ��ेपण.  

इ) रचनेनुसार ��ेपणाचे �कार / ��ेपण तयार कर�या�या प�तीनुसार वग�करण - 
खम�य ��ेपण : 

सपाट प�ृभागाचा उपयोग क�न �या प�ृभागावर काढले�या व�ृजाळीला खम�य ��ेपण 
असे �हणतात. या ��यालेखाम�ये पारदश�क ��ेपीय प�ृवीगोलावर सपाट प�ृभाग �पश� 
क�न ठेवला आहे. �या सपाट प�ृभागावर ��ेपीत झालेली व�ृजाळी तशीच उत�न 
घेत�यास खम�य ��ेपण तयार होईल.  

जे�हा सपाट प�ृभाग ��ेपीय प�ृवीगोलावर धवृाला �पश� क�न ठेवलेला असतो व िदवा 
प�ृवी�या म�यभागाकडे, िकंवा �ितपाद िबंदूकडे (Antipodal Location) असतो व 
�याव�न व�ृजाळी तयार के�यास �या ��ेपणास खम�य धवृीय ��ेपण असे �हणतात. 
जर सपाट प�ृभाग िवषवुव�ृाला �पश� क�न ठेवला असेल तर �यास खम�य िवषवुव�ृीय 
��ेपण असे �हणतात. जर सपाट प�ृभाग ��ेपीय प�ृवीगोलावर धवृ आिण िवषवव�ृ 
यािशवाय इतर� कोठेही �पश� क�न ठेव�यास �या व�ृजाळीव�न तयार होणा�या 
��ेपणास खम�य तीय�क ��ेपण �हणतात.  

खम�य ��ेपणात खालील ��ेपणांचा समावेश होतो : 

१) खम�य धवृीय गोमखुी ��ेपण / क� �ीय ��ेपण 

२) खम�य धवृीय �टी�रओ�ाफ�क ��ेपण 

३) खम�य धवृीय सम�े� ��ेपण 

४) खम�य धवृीय समानातंर ��ेपण 

५) खम�य धवृीय ऑरथो�ाफ�क ��ेपण 

खम�य धृवीय सम�े� ��ेपण : 

हे एक सकेंता�मक प�तीचे ��ेपण आह.े या ��ेपणाम�ये �देशाचे �े�फळ िबनचूक 
दाखिवले जाते. रखेाव�ृामधील अंतर मूळ�या पे�ा वाढत जात असेल तर अ�व�ृामधील 
अंतर �याच �माणात कमी केले पािहजे. ही गो� या ��ेपणात साधली जाते. या 
��ेपणाम�ये अचूक �े�फळ दाखिवले जात अस�याने कोण�याही एका गोलाधा�चा सपूंण� 
नकाशा तयार करता येतो.  

खालील मािहती�या आधार ेखम�य धवृीय सम�े� ��ेपण तयार करा : 

१) ��ेपीय प�ृवीची ि��या - ५.० स�.मी.  
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२) अ�ाशं अंतर - १५० 

३) रखेाशं अंतर - ३०० 

४) िव�तार - सपूंण� उ�र गोलाध� 

खम�य �ुवीय सम�े� ��ेपण - 

खाली िदले�या मािहती�या आधार ेखम�य �वुीय सम�े� ��ेपण काढा.  

प�ृवीगोलाची ि��या = ५ से.मी.  

अ�व�ृीय अंतर =१५० 

रखेाव�ृीय अंतर = ३०० 

उ�र गोलाधा�साठी ��ेपण काढा.  

१) 

 

सव��थम प�ृवीगोल दश�िव�यासाठी ५ से.मी. ि��येचे वतु�ळ काढा.  

अ�व�ृीय अंतर १५० अस�याने १५० �या फरकाने ०० ते ९०० (उ�र �वु) पय�त ७ रषेा 
आकृतीत दश�िव�या�माणे काढा.  
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 आकृतीत दश�िव�या�माणे ९०० पासून ००, १५०, ३००, ४५०, ६००, ७५० यांना 
जोडणा�या रषेा काढा. याच रषेाचंी मापे घेऊन (ि��या) समक� �ी वतु�ळे काढा. ९०० ते ०० 
या ि�य�येचे वतु�ळ िवषूवव�ृ (००) दश�वते व ९०० ते ४५० या ि��येचे वतु�ळ ९०० उ�र 
अ�व�ृ दश�वेल. 

 
  

रखेाव�ृीय अंतर ३०० चे आहे. रखेाव�ेृ काढ�यासाठी समक� �ी वतु�ळा�या म�यभागी उभी 
रषे काढा व ित�या खाल�या टोकाला ०० व वर�या टोकाला १८०० िलहा. या रषेे�या 
उज�या (पूव�) बाजूस कोनमापक ठेवा. ३००, ६००, ९००, ९००, १२००, १५०० या 
कोनासाठी खणुा करा. �यानतंर मोठी प�ी घेऊन , , ३०० ची खूण म�यिबंदूशी जोडा व ती 
रषेा तशीच वतु�ळा�या परीघापय�त वाढवा �यामळेु पि�म बाजूचीही रखेाव�ेृही आपोआप 
काढता येतील. (वेगळे माप घे�याची गरज नाही).  
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 सव� रखेाव�ृांना �माकं �ा. 

गुणधम� : 

१) एकावेळी एका सपूंण� गोलाधा�चा नकाशा काढता येतो.  

२) या ��ेपणात िवषवुव�ृ दाखिवता येते.  

३) ��ेपणाचा क� � िबंदू धवृ िबंदू असतो.  

४) जवळजवळ�या अ�व�ृामधील अंतर धवृापासून िवषवुव�ृाकडे गे�यास �माने कमी 
कमी होत जाते. �हणजे रखेाव�ृ �माण कमी कमी होत जाते.  

५) सव� रखेाव�ेृ क� �िबंदूतून बाहेर जाणा�या सरळ रषेानंी दाखिवली जातात.  

६) रखेाव�ृामधील अंतर धवृाकडून िवषवुव�ृाकडे वाढत जाते.  

७) अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ एकमेकांना काटकोनात छेदतात. �यामळेु अंतर व उ�र, दि�ण 
िदशा िबनचूक दाखिवली जाते.  

८) धवृापासून िवषवुव�ृाकडे अ�व�ृामधील अंतर कमी हो�याचे व रखेाव�ृामधील अंतर 
वाढ�याचे �माण सारखेच अस�याने �देशाचे �े�फळ िबनचूक दाखवले जाते.  

उपयोग : 

१) कोण�याही एका गोलाधा�चा नकाशा तयार कर�यासाठी या ��ेपणाचा उपयोग होतो.  

२) धवृाजवळील �देशाचा नकाशा िबनचूक दाखिवता येतो.  
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३) हे ��ेपण सम�े�फळ दश�क अस�याचे धवृीय �देशातील िवतरणाचे नकाशे तयार 
कर�यासाठी याचा उपयोग होतो. उदा. धवृीय �देशातील �ा�याचे िवतरण, सूचीपण�             
अर�ये इ.  

४) उ�र अमे�रका, यरुोप, आिशया इ�यादी मोठ्या खडंाचे नकाशे तयार कर�यासाठी या 
��ेपणाचा उपयोग होतो.  

दोष : 

१) सपूंण� जगाचा नकाशा तयार करता येत नाही.  

२) धवृापासून िवषुवव�ृाकडे गे�यास अ�व�ृ�माण वाढत जाते व रखेाव�ृ�माण कमी 
कमी होत जाते. �हणून धवृापासून िवषवुव�ृाकडे जाताना िवकृत होत जाते.  

खम�य धृवीय समानांतर ��ेपण (समअंतर दश�क) : 

खम�य ��ेपणाचा हा एक �कार आहे हे साकेंतीक ��ेपण आहे. या ��ेपणाचा मह�वाचा 
गणुधम� �हणजे कोण�याही दोन िठकाणामधील अंतर यो�य असते. खालील मािहती�या 
आधार ेखम�य धवृीय समानातंर ��ेपण तयार करा.  

१) ��ेपीय प�ृवीची ि��या - ५.० स�.मी.  

२) अ�ाशं अंतर - १५० 

३) रखेाशं अंतर - ३०० 

४) िव�तार - सपूंण� उ�र गोलाध� 

��ेपण काढ�यासाठी ५ से.मी. ि��येचे वतु�ळ काढा. अ�ाशं अंतर १५० आह.े �यामळेु 
१५० कोन क�न रषेा काढा.  
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 १५० �माणे ०० ते ९०० पय�त ६ भाग होतील. (१५०, ३००, ४५०, ६००, ७५०, ९००). 
यामधील अंतर समान असेल. ही वतु�ळे काढ�यासाठी एक सरळ रषे काढा. 'अ-ब' अंतर 
कागदा�या प�ीवर घेऊन 'अ-ब' मापाचे ६ भाग काढा. 

 
 
अ ते ब अंतर कंपासवर घेऊन वतु�ळ काढा. नतंर अ ते पढुील खणुा (३०, ४५, ६०, ७५, 
९०) �माने घेऊन वतु�ळे काढा. ही आपली अ�व�ेृ.    

 
 
'अ-ब' या समान अंतरावर काढलेली अ�व�ेृ.  

 
 
रखेाशं अंतर ३०० अस�याने ३०० अंतर घेऊन रखेाव�ेृ काढा.  
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  अ�व�ृांना �माकं �ा.  

 
रखेाव�ृांना �माकं �ा.  

खम�य �ृवीय समअंतर ��ेपण 
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गुणधम� : 

१) ��ेपणाचा क� � िबंदू तोच धवृ िबंदू असतो.  

२) अ�व�ेृ समक� ि�य वतु�ळाने दाखिवली जातात.  

३) अ�व�ेृ एकमेकानंा समान अंतरावर असतात.  

४) िवषवुव�ृा पासून धवृापय�तची सव� अ�व�ेृ काढता येतात.  

५) रखेाव�ेृ क� �िबंदूत बाहेर जाणा�या सरळ रषेानंी दाखिवली जातात.  

६) या ��ेपणा�ार ेसपूंण� एका गोलाधा�चा नकाशा काढता येतो.  

७) दोन रखेाव�ृामधील अंतर धवृाकडून िवषवुव�ृाकडे वाढत जाते.  

८) अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ एकमेकानंा काटकोनात छेदतात �हणून िदशा यो�य दाखिवता 
येतात.  

९) रखेाव�ृ �माण बरोबर अस�याने म�यिबंदूपासून कोण�याही िबंदूशी िदशा व अंतर 
बरोबर असते.  

१०) अ�व�ृामधील अंतर सारखे असले तरी रखेाव�ृामधील अंतर िवषवुव�ृाकडे वाढत 
जात अस�याने �े�फळ बरोबर येत नाही.  

दोष : 

१) सपूंण� जगाचा नकाशा तयार करता येत नाही.  

२) धवृाकडून िवषवुव�ृाकडे आकृती अिधक िवकृत होत जाते. 

उपयोग : 

१) कोण�याही एका गोलाधा�चा नकाशा काढ�यासाठी या ��ेपणाचा उपयोग होतो.  

२) धवृीय �देशातील भाग दाखिव�यासाठी या ��ेपणाचा उपयोग होतो.  

दंडगोल ��ेपण : 

या ��यालेखात कागदाचा दडंगोल ��ेपीय प�ृवीगोलावर िवषवुव�ृाला �पश� क�न ठेवला 
असून िदवा ��ेपीय प�ृवीगोला�या बाहेर अनतं अंतरावर ठेवला आहे. दडंगोल उभा 
काप�यास िवषवुव�ृाची लाबंी ही ��ेपीय प�ृवीगोला�या लाबंी इतक� येईल. या प�तीने 
तयार होणा�या ��यालेखाला दंडगोल ��ेपण असे �हणतात.  

दडंगोल ��यालेखात खालील ��ेपणाचा समावेश होतो.  

अ) साधा दडंगोल ��ेपण 

आ) दडंगोल सम�े� ��ेपण 
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इ) दडंगोल श�ु आकार दश�क ��ेपण िकंवा मक� टरचे ��ेपण 

दंडगोल समअंतर ��ेपण : 

या ��ेपणाम�ये रखेाव�ृीय व अ�व�ृीय अंतर सारखेच असते. �हणून या ��ेपणाला 
दडंगोल समअंतर ��ेपण अस े�हणतात. ह ेएक अप�र�े� िकंवा अछाया ��ेपण आहे. या 
��ेपणात अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ सरळ रषेेनी दाखिवली जातात. उदा. खालील मािहती�या 
आधार ेसाधा दडंगोल ��यालेख तयार करा.  

१) ��ेपीय प�ृवीची ि��या - ३.२ स�.मी.  

२) अ�ाशं अंतर - १५० 

३) रखेाशं अंतर - ३०० 

४) िव�तार - ७५० उ�र अ�व�ृ ते ७५० दि�ण अ�व�ृ  

कृती - 

१) ��ेपण तयार कर�यासाठी सव��थम क�ची आकृती तयार करा.  

 
२) या ��ेपणासाठी अ�व�ृीय िव�तार (७०० उ. ते ७५० द.) िदला आहे. रखेाव�ृीय 

िव�तार िदला नाही �यामळेु रखेाव�ृीय िव�तार पूण� (१८०० प. ते १८०० पूव�) �यावा.  

३) रखेाव�ृीय िव�तार (१८०० प. ते १८०० पूव�) �हणजे A ते B रषेेची लाबंी. ही लाबंी 
काढ�यासाठी पढुील सू�ाचा वापर करावा.  

प�रघाचे सू�   e  परीघ  2 R  

परीघ 2AB R   

2 3.1 3.2    

20.1AB  से.मी.  

 रखेाव�ृीय िव�तार  20.1AB  से.मी.  
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४) अ�व�ृीय िव�तार (७०० उ. ते ७५० द.) आहे. �हणजेच क��या आकृतीतील B-C 
रषेेची लाबंी.  

(प�रघ e 2 R ) 

 
 
वरील आकृतीत दश�िव�या�माणे ७५० उ. (C) ते ७५० द. (B) या दोन रषेामंधील 
कोना�मक अंतर हे १५०० चे आहे.  

 
 
�हणजेच अ�व�ृीय िव�तार (७५० उ. ते ७५० द.) काढतना आप�याला ३६०० 
(प�ृवीचा परीघ) अंशापैंक� फ� १५०० कोना�मक अंतराची लाबंी काढावी लागेल.  
 
परीघ 2 R  

1502
360

BC R 
 


 

   

1502 3.14 3.2
360

15020.096
360

20.096 0.41666


   




 


 

 

 
8.37BC   से.मी. 
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५) अ�ाशं अंतर व रखेाशं अंतर यानसुार आप�याला AB व BC रषेाचें भाग करावे 
लागतील.  

अ�ाशं अंतर = १५० 

अ�व�ृीय िव�तार = ७५० उ. ते ७५० द. 

एकूण कोनीय अंतर = १५००  

   

 





 

SketÀCe keÀesveer³e Deblej
js<es®es SketÀCe Yeeie 

De#eeMb e Deblej
150
15

10 Yeeie

BC

 

BC रषेेचे अतंर ८.३७ से.मी. �हणजेच ८.४ से.मी. आहे. या रषेेचे १० समान भाग 
कर�यासाठी ८.४ से.मी. लाबंीची रषेा काढा. �या रषेे�या दो�ही टोकानंा ३०० चा कोन 
करणा�या रषेा काढा.  

 
 
‘B-C’ रषेेचे १० समान भाग कर�यासाठी B-E व C-F रषेाचें १० समान भाग करावे 
लागतील. 
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B-E व C-F रषेावंरील खणुा एकमेकानंा जोड�यास B-C रषेेचे १० समान भाग होतील. 

  
 

६) रखेाव�ृीय िव�तार हा ३६०० चा (१८०० + १८००) आहे. 

 रखेाव�ृीय अंतर = ३०० 

 
 





 

jKs eeJeÊ= ee³r e efJemleej SketÀCe keÀesveer³e Delb ej
js<es®es SkeÀt Ce Yeeie 

jsKeeJe=Êeer³e Deblej
360
30

12 Yeeie

AB

 

 
A-B रषेेची लाबंी = २०.१ से.मी. आहे. 
 
या रषेेचे समान १२ भाग करा. (आधीचीच प�त वापरा) 

 
७) द�डगोल समअंतर ��ेपण काढ�यासाठी �थम AB व BC या रषेा�ंया मापा�ंमाणे 
आयत तयार क�न �यावा. (आयत अचूक काढ�यासाठी कोनमापकाचा वापर करावा). 
�यानतंर AB व BC रषेाचें भाग काढ�यासाठी कागदाची प�ी �या (िकंवा परी�ेत 
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��पि�केची कडा वापरा) सव� मापे या प�ीवर घेऊन अन�ुमे AB रषेेवर १२ मापे व BC 
रषेेवर १० मापे काढा मापे समोरा समोरील दो�ही बाजू�या रषेावंर �यावी �हणजे रषेा 
समातंर येतील व ��ेपण अचूक होईल.  

अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ यांना �मांक �ा. (०० शू�य अंश व १८०० अंश हे अंक पूव� व पि�म 
गोलाधा�साठी सामाियक अस�यामळेु �यानंा पूव� िकंवा पि�म सबंोधू नये) 

 
 गुणधम� : 

१) अ�व�ेृ िवषुवव�ृाला समातंर सरळ रषेेनी दाखिवली जातात.  

२) सव� अ�व�ेृ सार�याच व िवषुवव�ृा इत�याच लाबंीची असतात.  

३) िवषवुव�ृाचंी लाबंी ��ेपीय प�ृवीगोलावरील लाबंी इतक� असते.  

४) धवृ िबंदू�प न राहाता तो िवषवुव�ृा एवढ्या लाबंीचा दाखिवलेला असतो.  

५) रखेाव�ृी अ�वव�ृाची काटकोन करणा�या, सार�याच लाबंीची, समातंर व सरळ 
रषेानंी दाखिवली जातात.  

६) अ�व�ेृ रखेाव�ेृ एकमेकानंा काटकोनात छेदतात.  

७) अ�व�ृामधील व रखेाव�ृामधील अंतर सारखेच असते.  

उपयोग : 

१) िवषवुव�ृा सभोवतालचा �देश दाखिव�यासाठी या ��ेपणाचा उपयोग होतो.  
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दोष : 

१) या ��ेपणामधे फ� िवषवुव�ृाजवळ आकृती यो�य दाखिवली जाते. िवषवुव�ृापासून 
धवृाकडे जाताना आकृती िवकृत होत जाते.  

२) या ��ेपणात सम�े�ता िकंवा सम आकारदश�कता हे दो�ही गणुधम� आढळत नाहीत.  

३) फारच थोड्या �देशाचे �े�फळ बरोबर दाखिवले जात अस�याने या ��ेपणाचा 
फारसा उपयोग होत नाही.  

दंडगोल सम�े� ��ेपण  

१) प�ृवीची ि��या = २ से.मी.  

२) अ�ाशं अंतर = १५० 

३) रखेाशं अंतर = ३००  

४) िव�तार - पूण� जग 

१) ��ेपण काढ�यासाठी सव��थम २ से.मी. ि��येचे अध�वतु�ळ काढा.  

 
२) अ�ाशं अंतर १५० अस�यामळेु अध�वतु�ळात १५० चे भाग करा.  

३) परीघाजवळ िवषवुव�ृाला लंब�प रषेा काढा. (A-B) 
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        A 

 
   B 

४) परीघावरील सव� कोना�ंया रषेांपासून A-B रषेेपय�त िवषवुव�ृाला समातंर रषेा काढा. 
या रषेा काढ�यासाठी प�ी व ि�कोणाचा वपार करा. ि�कोण िवषवुव�ृालगत ठेवा. दसु�या 
बाजूला प�ी लावा व घ� पकडा. ि�कोण व खाली सरकवून समातंर रषेा काढा.  

 
 
५) या समातंर रषेापैंक� उ�र �वुाचे रषेेला टेकलेले टोक �हणजे ‘B’ िबंदू व दि�ण �वुाचे 

रषेेला टेकलेले टोक �हणजे ‘A’ िबंदू. 
 

A-B अंतर �हणजेच अ�वव�ृीय िव�तार. 
 
६) रखेावव�ृीय िव�तार - सपूंण� जग दाखवायचे अस�यामळेु रखेावव�ृीय िव�तार 

१८०० ते १८०० (पूव� - पि�म) असा असेल. �हणजेच तो १८०० + १८०० = 
३६०० चा आहे.  
 
परीघाचे सू� वाप�न रखेावव�ृीय िव�तार काढता येईल.  
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परीघ   3602
360

AC R 
 


 

                 2 R  
            2 3.14   2 mes.ceer.  
   † 12.56 mes.ceer.  
   † 12.6 mes.ceer. 
 
७) रखेाशं अंतर ३०० चे अस�यामळेु व िव�तार ३६०० अस�यामळेु १२.६ से.मी. रषेेचे   

१२ भाग करावे लागतील. १२.६ से.मी. रषेे�या दो�ही टोकानंा ३०० चा कोन क�न 
रषेा काढा व या रषेाचें समान १२ भाग क�न एकमेकांना जोडा.  

 
 
८) ��ेपण काढ�यासाठी A-B-C-D आयत काढा. (A-B = परीघावरील अंतर = 

अ�वव�ृीय अंतर) व (A-C = १२.६ से.मी. = रखेावव�ृीय िव�तार) 

 
 
९) अ�ाशं व रखेाशं िलहा, व ��ेपण पणु� करा.  
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दंडगोल सम�े� ��ेपण : 

या ��ेपणात दडंगोल आकाराचा कागद ��ेपीय प�ृवीगोलाचा िवषुवव�ृास �पश� क�न 
ठेवलेला असतो. आिण िदवा दूर अंतरावर ठेवलेला आहे. अशी क�पना केलेली असते. या 
क�पनेला अनसु�न ��ेपणाची व�ृजाळी तयार कर�यात येते. या ��ेपणाची रचना सव� 
�थम जम�न नकाशाकार लॅ�बट�  याने १७७२ म�ये केली. �हणून या ��ेपणात लॅ�बट�  
दडंगोल सम�े� ��ेपण असे �हणतात. उदा. खालील मािहती�या आधार ेदडंगोल सम�े� 
��ेपण तयार करा.  

१) ��ेपीय प�ृवीची ि��या - २ स�.मी.  

२) अ�ाशं अंतर - १५० 

३) रखेाशं अंतर - ३०० 

४) िव�तार - सपूंण� जग 

 
 गुणधम� : 

१) सपूंण� प�ृवीचा प�ृभाग या ��ेपणात दाखिवता येतो.  

२) अ�व�ेृ िवषुवव�ृाला समातंर सरळ रषेानंी दाखिवली जातात.  

३) सव� अ�व�ेृ सार�याच, िवषवु�ृा इत�या लाबंीची असतात. (परीघ) लाबंी इतक� 
असते.  

४) धवृ िबंदू�प न राहाता िवषवुव�ृा एवढ्या लाबंीचा रषेेने दाखिवला जातो.  

५) अ�व�ृामधील अंतर िवषवुव�ृापासून धवृाकडे जाताना कमी कमी होत जाते.  

६) रखेावृ्ते ही समान अंतरावर व एकमेकानंा समातंर असतात.  

mu
no
tes
.in



  

 

अवकाशीय िव�षेणासाठी 
भूगोलातील साधने आिण 

तं�-ेI 
 

22 

७) सव� रखेाव�ेृ सार�याच लाबंीची असतात.  

८) अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ एकमेकानंा काटकोनात छेदतात.  

९) िवषवुव�ृापासून दो�ही धवृाकडील बाजूस अ�व�ृीय �माण वाढत जा�याचे �माण 
व रखेाव�ृीय �माण कमी हो�याचे �माण एकमेका�ंया गणुो�रात असते. �हणून 
�देशाचा आकारात िवकृती िनमा�ण होत असली तरी �े�फळ िबनचूक राहते.  

१०) या ��ेपणात �देशाचें �े�फळ िबनचूक दश�िवले जाते. �हणून हे ��ेपण सम�े�फळ 
दश�क आह.े  

११) अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ यां�या अंतरातील �माणात होणारी वाढ सम�माणात होत 
अस�याने दडंगोलीय श�ु आकारदश�कता हा गणुधम� या ��ेपणात आढळतो.  

उपयोग : 

१) हे ��ेपण सम�े�फळ दश�क अस�याने िवषवुव�ृा सभोवतालचा �देश िबनचूक 
दाखिवला जातो.  

२) उ�ण किटबंधीय �देशातील व�तूचे िवतरण दाखिव�यासाठी या ��ेपणाचा उपयोग 
होतो. उदा. उ�णकटीबंधीय �देशातील रबर, भात, ऊस, लोकस�ंया िवतरण, 
हवामान, जगंले इ.  

३) या ��ेपणाचा वापर सबंंध जगाचा एकि�त नकाशा काढ�यासाठी होतो.  

दोष : 

१) या ��ेपणात �े�फळ कायम राहत असले तरी िवषवुव�ृापासून धवृाकडे �देशाची 
आकृती िवकृत होत जाते.  

२) हे ��ेपण श�ु आकारदश�क नाही.  

शंकू ��ेपण : 

या ��ेपणा�या रचनेत कागदाचा शकूं प�ृवीगोलावर एखा�ा अ�व�ृास �पश� क�न 
ठेवलेला असतो. �यावर अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ याचंी व�ृजाळी कशा�कार े ��ेपीत होईल 
याची क�पना क�न जे ��ेपण तयार केले जाते. �याला शकूं ��ेपण असे �हणतात.  

�माण अ�वृ� : 

शकूं ��ेपणाम�ये प�ृवीगोलावर शकूंचा �पश� �या िठकाणी होतो �या अ�व�ृाला �माण 
अ�व�ृ असे �हणतात. या ��यालेखात �माण अ�व�ृा�या सभोवतालीच ��ेपणाचा 
िवकास होतो.  
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शकूं  ��ेपणात सव� अ�व�ेृ समक� �ीय वतु�ळा�या सहा�याने दाखवलेली असतात व 
रखेाव�ेृ सरळ रषेानंी दाखवलेली असतात. या ��ेपणात �माण फ� �माण अ�व�ृावरच 
यो�य अस�याने �माण अ�व�ृा�या सभोवताल�या �देशाचा नकाशा बरोबर येतो.  

शंकू ��ेपणाचे �कार : 

१) एक �माण अ�व�ृ असलेला साधा शकूं ��ेपण 

२) ि��माण अ�व�ृ शकूं ��ेपण 

३) बॉनचे ��ेपण 

४) पोलेकॉिनक ��ेपण 

एक �माण अ�वृ� शंकू ��ेपण : 

या ��ेपणा�या रचनेत कागदाचा शकूं ��ेपीय प�ृवीगोलावर अशा�रतीने ठेवला आहे क�, 
शकूंचा िशरोिबंदू प�ृवीगोला�या धवृ िबंदूवर राहील व शकूं ��ेपीय प�ृवीगोला�या एखा�ा 
अ�व�ृाला �पश� क�न राहील अशा क�पना केलेली असते. उदा. खालील मािहती�या 
आधार ेसाधे शकूं ��ेपण तयार करा.  

एक �माण अ�वृ� शंकू ��ेपण - 

१) ��ेपीय प�ृवीची ि��या - ३.२ स�.मी.  

२) �माण अ�व�ृ - ४५० उ�र 

३) अ�ाशं अंतर - १५० 

४) रखेाशं अंतर - १५० 

५) िव�तार - रखेाव�ृीय ७५० पूव� ते ७५० पि�म 

कृती - 

१) ३.२ से.मी ि��येचे वतु�ळ काढा.  

२) �या�या म�यिबंदूकडे (म) कोनमापक ठेवा व ९०० आिण ४५० �या खणुा करा. या 
खणुा म�यिबंदूशी जोडून 'म-क' व 'म-ड' रषेा काढा.  

३) �याच�माणे म�यिबंदूशी १५० चा कोन क�न 'अ-म-ब' व 'प-म-फ' कोन काढा. �यामळेु 
वतु�ळ प�रघावर 'अ-ब' व 'प-फ' हे भाग िमळतील.  

mu
no
tes
.in



  

 

अवकाशीय िव�षेणासाठी 
भूगोलातील साधने आिण 

तं�-ेI 
 

24 

 
 
४) दसु�या पानावर म�यभागी सरळ उभी रषे काढा. �यावर वर�या बाजूला 'क' िबंदू �या. 

'क-ड' अंतर घेऊन मोठा वतु�ळा�या काढा. हे आपले �माण अ�व�ृ (कारण पमड हा 
कोन ४५० चा आहे).  
 

 
 

५) अ�ाशं अंतर १५० चे आहे �यामळेु 'प-फ' हे वतु�क प�रघावरीळ अंतर कंपासवर िकंवा 
कागदा�या प�ीवर �यावे व ती प�ी म�य रषेेलगत ठेऊन �माण अ�व�ृा�या वर तीन 
खणुा व खाली तीन खणुा करा�या.  
 

६) रखेाशं अंतर १५० चे आहे. �यामळेु 'अ-ब' अंतर कागदा�या प�ीवर / कंपासवर घेऊन 
म�य रषेे�या दो�ही बाजूस �माण अ�वव�ृावर चार-चार खणुा करा�या. या खणुा 'क' 
िबंदूशी जोडून रखेाव�ेृ काढा.  

 
७) 'क' िबंदूवर कंपास ठेऊन सरळ उ�या म�य रषेेवर केले�या खणुाचंी ि��या घेऊन 

वतु�ळ माप काढा. हे माप आपण काढले�या रखेाव�ृापय�तच काढा. ८) अ�व�ेृ व 
रखेाव�ृांना नावे �ा.  
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��ेपण : 

 
गुणधम� : 

१) ��ेपणाचा क� �िबंदू व धवृिबंदू नसतो तर तो शकूंचा िशरोिबंदू असतो.  

२) अ�व�ेृ ही समक� �ीय वतु�ळा�या चापाने (कंसाने) दश�िवली जातात.  

३) धवृ स�ुा वतु�ळ चापाने दाखिवला जातो.  

४) दोन जवळ जवळ�या अ�व�ृामधील अंतर सारखे असते.  

५) ��ेपणातील �माण अ�व�ृ ��ेपीय प�ृवीगोलावरील अ�व�ृा�या लाबंी एवढे असते.  

६) रखेाव�ेृ ��ेपणातील क� �िबंदूतून बाहेर जाणा�या सरळ रषेानंी दश�वलेली असतात.  

७) रखेाव�ृामधील अंतर फ� �माण अ�व�ृावर बरोबर असते.  

८) �माण अ�व�ृापासून जो जो दूर जावे तो तो �देशा�या आकारातील िवकृती वाढत 
जाते. फ� �माण अ�व�ृा�या जवळपास�या �देशात फारशी िवकृती आढळत नाही. 

९) अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ एकमेकानंा काटकोनात छेदतात. �हणून कोण�याही िठकाणी 
िदशा िबनचूक दश�िवली जाते. 

दोष : 

१) सपूंण� जगात नकाशा तयार करता येत नाही.  

२) �माण अ�व�ृापासून जो जो दूर जावे तो तो �देशाचा आकार वाढत जातो. 

उपयोग : 

१) �माण अ�व�ृा�या जवळपास�या �देश या ��ेपणात यो�य दाखिवला जातो. �हणून 
कटीबंधातील �या देशांचा िव�तार कमी आहे �या देशाचे नकाशे तयार कर�याक�रता हे 
��ेपण अितशय उपय�ु आहे. उदा. �ेटि�टन, डे�माक� , �पेन, आयल�ड.  

२) �या देशाचा पूव� पि�म िव�तार जा�त व उ�र दि�ण कमी आह.े �या देशाचे नकाशे 
तयार कर�यासाठी या ��ेपणाचा उपयोग होतो. उदा. कॅनडा, सैब�रया इ.  
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ि��माण - अ�वृ� शंकू ��ेपण : 

या ��ेपणात शकूं व प�ृवीगोल याचा �पश� दोन िठकाणी अ�व�ृावर होईल अशी क�पना 
केलेली असते. �या दोन अ�व�ृानंा शकूंचा �पश� होईल ती दोन �माण अ�व�ेृ होत.  

एक �माण अ�व�ृ शकूं ��ेपणाम�ये �माण अ�व�ृ एकच असून फ� �याच अ�व�ृावर 
�देशाचा आकार अचूक असतो. परतूं �या देशाचा उ�र दि�ण िव�तार जा�त आहे. अशा 
देशा�या आकारात जा�त िवकृती िनमा�ण होते. �हणून दोन �माण अ�व�ेृ असले�या शंकू 
��ेपणाचा उपयोग करतात. कारण या ��ेपणात दोन �माण अ�व�ृा�या दर�यान उ�र 
दि�ण िदशेत अिधक िव�तार असलेला �देशाचा नकाशा तयार करता येतो. 
सव�सामा�यपणे दोन �माण अ�व�ृा�या दर�यान एकूण �देशा�या ६५ ट�के �देश येणे 
आव�यक असते आिण १५ ते २० ट�के �देश �माण अ�व�ृा�या बाहेर असला तरी 
चालतो. �हणजेच आकार �े�फळात अिधक िवकृती िनमा�ण होत नाही. उदा. खालील 
मािहती�या आधार ेि��माण अ�व�ृ शकूं ��ेपण तयार करा.  

१) ��ेपीय प�ृवीची ि��या - ३.२ स�.मी.  

२) �माण अ�व�ेृ - ४०० उ�र व ६०० उ�र 

३) अ�ाशं अंतर - १०० 

४) रखेाशं अंतर - १५० 

५) िव�तार - रखेाव�ृीय ९०० पूव� ते ९०० पि�म अ�व�ृीय ०० ते ९०० उ�र 

कृती - 

१) ३.२ से.मी. ि��येचे वतु�ळ काढा.  

२) �या�या म�यिबंदूकडे कोनमापक ठेवा व ९००, ४०० व ६०० �या खणुा करा. म�यिबंदू 
व ९०० ची खूण जोडून सरळ उभी लंब�प रषे काढा. म िबंदू व ४०० व ६०० �या 
खणुा जोड�यावर वतु�ळा�या परीघावर 'अ' व 'ब' िबंदू िमळतील. अ व ब िबंदू जोडून 
सरळ रषेा काढा. ही रषेा ९०० �या रषेेला �या िबंदूत िमळेल �याला 'क' नाव �ा.  
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३) अ व ब िबंदूतून 'म-क' रषेेवर लंब�प रषेा काढा.  

४) अ ते ब ही रषेा व� आह े (वतु�ळाचा कंस) �याचे माप काढून सरळ रषेेत �पातंर 
कर�यासाठी पढुील स�ु वापरा.  

परीघ 2 Re  

  3.14     

      3.2R   से.मी.  
आप�याला परीघाचा अ ते ब एवढाच भाग (६०० - ४०० = २००) हवा आहे. �याचे माप 
पढुील सू� वाप�न काढता येते.     

 e De - ye 202
360

R 
 


 

                         
1 3.14 3.2 9
3.14 3.2

9

   



 

                          10.048 1.12
9

   mes.ceer.  

  De - ye † 1.1 mes.ceer.  
 
५) उभी सरळ रषे काढा. �यावर १.१ से.मी. लाबंीचे अ - ब रषेेचे माप �या.  

अ व ब िबंदूतू, अ - ई आिण ब - भ या मापा�या दोन लंब�प रषेा काढा. 

 
 

६) �माण अ�व�ृाचें ��ेपण काढ�यासाठी सख उभी रषे काढा. �यावर क िबंदू वर�या 
बाजूस �या. क - अ अंतर कंपासवर घेऊन क िबंदूपासून कंपास�या सहा�याने व� 
रषेा काढा. हे ६०० चे �माण अ�व�ृ. �याच�माणे क - ब या अंतरावर कंपास�या 
सहा�याने ४०० चे �माण अ�व�ृ काढा.  
 

७) अ�ाशं अंतर १०० चे अस�याने अ (६०० उ.) व ब (४०० उ.) रषेेचे दोन भाग करावे 
लागतील. �यासाठी सरळ उभी रषेा काढा. १.१ से.मी. काढा. अ - ब अंतराचे माप 
कंपासवर घेऊन अ व ब िबंदूपासून दो�ही बाजूला कंस काढा. ह े कंस एकमेकानंा 
छेदतील ते िबंदू जोडा. अ - ब रषेेचे दोन समान भाग होतील. अ - ड व ब - ड.  
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८) एक �माण अ�व�ृ ��ेपणा�माणेच ही �माण अ�व�ृा�या ��ेपणासाठी अ�ाशं व 
रखेाशंाची मापे घेऊन अ�व�े व रखेाव�ेृ काढा. �यांना नावे �ा. 

गुणधम� : 

१) ��ेपणाचा म�यिबंदू व धवृिबंदू नसतो तो कागदा�या शकूंचा िशरोिबंदू असतो.  

२) या ��ेपणात धवृिबंदू वतु�ळ चापाने दाखिवला जातो.  

३) सव� अ�व�ेृ समक� �ीय वतु�ळ कंसाने दाखिवली जातात.  

४) सव� अ�व�ेृ समान अंतरावर असतात.   

५) िवषवुव�ृापासून सव� अ�व�ेृ दाखिवता येतात.  

६) दोन �माण अ�व�ृावर �माण अचूक असते.  

७) कोण�याही एका गोलाधा�चा नकाशा तयार करता येतो.  

८) रखेाव�ेृ सरळ रषेानंी दाखिवली जातात.  

९) या ��ेपणात म�यवत� रखेाव�ृावर �माण अचूक असते. इतर रखेाव�ेृ म�यवत� 
रखेाव�ृा �माणेच अस�याने तेथेही �माण अचूक असते.  

१०) अ�व�ेृ व रखेाव�ेृ एकमेकानंा काटकोनात छेदतात. �हणून िदशा बरोबर 
दाखिव�या जातात.  

११) �माण अ�व�ृा�या दर�यानचा �देश या ��ेपणात अचूक दाखिवला जातो.  

 

 

mu
no
tes
.in



 

 

नकाशा ��ेपण 

29 

दोष : 

१) सपूंण� जगाचा नकाशा तयार करता येत नाही.  

२) �माण अ�व�ृा�या बाहेर �देशा�या आकारात िवकृती िनमा�ण होते.  

उपयोग : 

१) �या देशाचा िव�तार पूव� पि�म जा�त आह ेअशा देशाचे नकाशे तयार कर�यासाठी या 
��ेपणाचा उपयोग होतो. उदा. यरुोप, खडं, सैबे�रया, कॅनडा, स.ं स�ंथाने इ.  

२) �या देशाचा िव�तार उ�र दि�ण या दो�ही गोलाधा�त झालेला आह.े �या खडंाचे 
नकाशे काढ�यासाठी या ��ेपणाचा उपयोग होतो. उदा. आिशया खडं, आि�का               
खडं इ.  

३) म�य कटीबंधातील �देशासंाठी हे ��ेपण वापरतात. �ा�स सैबे�रयन र�ेवे, कॅनडा व 
स.ं स�ंथानची सीमा दाखव�यासाठी या ��ेपणाचा उपयोग होतो.  

 

 


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2 
नकाशाची मूलत�वे 

घटक संरचना : 

२ .० उि�� े

२.१ ��तावना  

२.२ नकाशाचे पायाभूत घटक  

२.३ नकाशाचे मह�व / उपयोग 

२.४ नकाशाचें �कार  

२.५ नकाशाचे िवशालीकरण व लघकुरण 

२.६ जाळी सदंभ� 

२.७ नकाशाचे �े�फळ मोजणे 

२.८ नकाशावरील �थान, िदशा व अंतर 

२.० उि�� े

 नकाशासबंंधी सखोल मािहती िमळिवणे.  

 नकाशाचे िविवध �कार ल�ात घेणे.  

 नकाशा लहान, मोठा कर�याची प�ती समजून घेणे.  

 नकाशातील �देशाचे �े�फळ काढणे. 

२.१ ��तावना 

भूगोल एक शा� �हणून अ�यासत असताना �या शा�ाची मलुभूत उि��्ये सा�य 
हो�यासाठी िविश� तं� िकंवा प�तीचा उपयोग केला जातो. नकाशा हे एक �यातील �मखु 
तं� आहे. िकंबह�ना नकाशा हे भूगोल अ�यासाचा अिवभा�य भाग आह.े भूगोलशा�ात 
नकाशाला अितशय मह�व आहे. नकाशािशवाय कोण�याही �देशाचा िकंवा देशाचा अ�यास 
करणे श�य नाही.  

नकाशा �हणजे भूगोलशा�ाचा आ�माच आहे. नकाशा�या मदतीने न पािहले�या 
भू�देशातील व�तूि�थती समजते. अगदी िबनचूक असणा�या नकाशाचा उपयोग 
िव�ा�या�ना, सशंोधकानंा, िनयोजनासाठी होतो. सैिनकाला जशी श�ाची आव�यकता 
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लागते. िकंवा लेखकाला लेखणी िशवाय लेखन करणे श�य होत नाही. त�तच 
नकाशािशवाय भूगोलाचा अ�यास प�रपूण� होत नाही. �हणूनच ’नकाशांना भूगोलाचा 
अ�यास करताना लागणार ेएक मह�वाचे साधन“ असे �हटले जाते.  

�या�या - 

१) ’नकाशा �हणजे प�ृवी�या संपूण� भागाचे िकंवा ित�या एखा�ा िविश� भागाचे सपाट 
प�ृभागावर यो�य �माण िकंवा सकेंत वाप�न काढलेले िच�च होय.“ 

२) ’सपूंण� प�ृवीची िकंवा ित�या काही भागाची िविश� नकाशा �माण, ��ेपण, साकेंितक 
िच�हे आिण खणुा�या सहा�याने सपाट प�ृभागावर िकंवा कागदावर �माणब� 
काढलेली �ितकृती �हणजे नकाशा होय.“ 

३) िनरिनरा�या साकेंितक खणुा, िच�हे इ�यादीचा उपयोग क�न सपूंण� प�ृवी िकंवा 
प�ृवी�या काही भागाचे सपाट कागदावर काढलेले �माणब� िच� �हणजे नकाशा होय.  

वरील सव� �या�यावं�न असे �प� होते क� - 

१) सपूंण� प�ृवीचे िकंवा ित�या िविश� भागाची �ितकृती सपाट प�ृभागावर िकंवा 
कागदावर काढली जाते.  

२) प�ृवीची �ितकृती प�ृवी गोल आहे व प�ृवी गोलावरील घटकाचें िच�ण नकाशात केले 
जाते. याचाच अथ� असा क� प�ृवी गोला�या तीन प�रमीती (लाबंी, �ंदी, उंची) 
असले�या भागाचे दोन प�रिमती (लाबंी - �ंदी) असले�या कागदावर �पातंर केले 
जाते.  

३) नकाशे हे िविश� �माणानसुार काढलेले असतात.  

४) भूप�ृावरील उंच सखलपणा नकाशाम�ये दाखिव�यासाठी िविवध उठाव दश�क 
प�तीचा वापर केला जातो.  

५) प�ृवी प�ृभागावरील नैसिग�क व सा�ंकृितक घटक नकाशात दाखिव�यासाठी 
साकेंतीक िच�हे व खणुाचा वापर केला जातो.  

६) नकाशात िदशा दश�िवणे आव�यक असते. उ�र िदशा बाणा�या सहा�याने दाखिवली 
जाते.  

७) प�ृवी�या व�ाकार प�ृभाग कागदावर दाखिव�यासाठी िविश� प�तीचा अवलंब 
करावा लागतो. �यालाच ��ेपण असे �हणतात.  

८) नकाशे हे िविश� उ�ेशाने िकंवा हेतूने काढलेले असतात.  

९) नकाशात शीष�क, राजक�य िवभाग, सव��ण केलेले वष� इ�यादी गो�ी दाखवा�या 
लागतात.  

२.२ नकाशाचे पायाभूत घटक  

नकाशा तयार करताना काही �मखु घटकाचंा िवचार करणे आव�यक असते. नकाशा 
सबुोध, सुदंर, आकष�क यो�य मािहतीने प�रपूण� हो�यासाठी िविवध गो��ची िनवड यो�य 
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करावी लागते. �यालाच नकाशाचे पायाभूत घटक असे �हणतात. नकाशाचे काही �मखु 
घटक पढुील �माणे.  

१) मूळ नकाशा - नकाशासाठी िनवडलेला प�ृवीचा प�ृभाग 

२) ��ेपण - नकाशाचा उ�ेश 

३) नकाशाचे शीष�क 

४) नकाशाचे �माण 

५) नकाशातील िदशा 

६) साकेंितक िच�हे व खूणा 

७) नकाशातील अ�रे 

८) नकाशाची सू�ी 

९) नकाशा तयार के�याची तारीख 

१) मूळ नकाशा - नकाशासाठी िनवडलेला पृ�वीचा पृ�भाग - 

नकाशा हा सपूंण� प�ृवीचा िकंवा ित�या िविश� भागाचा काढलेला असतो. नकाशा तयार 
करताना तो कोण�या �देशाचा काढावयाचा आहे तो �देश िनि�त करावा लागतो. �यानसुार 
इतर घटक िवचारात �यावे लागतात. �या �देशातील वैिश�्याचंी पाहणी करावी लागते. �या 
�देशातील नैसिग�क व मानविनिम�त घटक िवचारात �यावे लागतात. �याचा �थम मूळ 
नकाशा (base Map) िमळवून �या�या आधार े नकाशा तयार केला जातो. मूळ नकाशा 
खा�ीलायक �ोताकडूनच �यावा उदा. भारतीय सव��ण खाते SOI िकंवा �िस� ॲटलास 
नकाशा स�ंह.  

२) ��ेपण - नकाशाचा उ�ेश - 

कोणतेही नकाशे िविश� उ�ेशानेच काढलेले असतात. नकाशा तयार करताना �या 
पाठीमागील उ�ेश �थम िवचारात �यावा लागतो. ��येक नकाशा तयार करताना िविश� 
उ�ेश समोर ठेवूनच तयार केलेले असतात. उदा. ल�कर िवषयक नकाशे, शेती िवषयक 
नकाशे, खगोल शा�ीय नकाशे इ. नकाशाचा उ�ेश ल�ात घेऊन यो�य ��ेपणा�या आधार े
काढलेला मूळ नकाशा िमळवून �या आधार ेआपला नकाशा तयार केला जातो.  

प�ृवी�या व�प�ृभागावरील �देश नकाशा�या सपाट प�ृभागावर दाखिवताना काही िविश� 
प�तीचा अवलंब करावा लागतो. �या प�तीला ��ेपण असे �हणतात. गोलाकार प�ृवीचे 
सपाट प�ृभागावर �पातंर करणे �हणजे प�ृवीचे ��ेपण होय. प�ृवीगोलावरील अ�व�ेृ व 
रखेाव�ेृ सपाटप�ृभागावर िकंवा कागदावर काढ�या�या �ि�येला ��ेपण �हणतात. 
प�ृवीगोलावरील अ�व�ेृ व रेखाव�ेृ यांचे जाळे सपाट कागदावर ��ेपीत क�नच नकाशा 
तयार केला जातो. िविश� हेतू िकंवा �देश िवचारात घेऊन नकाशा काढावयचा असेल तर 
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�या क�रता िविश� ��ेपणावर आधारीत नकाशाची व�ृजाळी तयार करावी लागते व 
�या�ार ेनकाशा तयार करणे सोयीचे जाते. 

३) नकाशाचे शीष�क - 

नकाशाचे शीष�क मह�वाचे अस�याने ते मोठ्या ठळक अ�रात नकाशावर िलिहले जाते. 
नकाशा�या शीष�काव�न नकाशात दश�िवले�या िवतरणाची क�पना येते.  

४) नकाशाचे �माण - 

नकाशा �माण हा नकाशा तयार करतानाचा एक मह�वाचा घटक आहे. कारण नकाशा 
�माणाव�न �या �देशाचे �े�फळ आिण कोण�याही दोन िठकाणामधील अंतर िनि�त 
समजू शकते. नकाशात दाखिवलेला प�ृवीचा प�ृभाग आिण नकाशा याचंा पर�पर सबंंध 
�माणब� असतो. नकाशावरील कोण�याही दोन िठकाणामधील अंतर व �याच दोन 
िठकाणामधील जिमनीवरील ��य� अंतर या�ंयात �माणब� सबंंध असतो. हा सबंंध 
दाखिव�यासाठी सव� नकाशे िविश� �माण घेऊन काढलेले असतात.  

५) नकाशातील िदशा - 

नकाशा तयार कर�यासाठी िदशेची आव�यकता असते. नकाशावर दाखिवले�या दोन िकंवा 
अनेक िठकाणांचे �थान �प� करताना िदशा मह�वा�या असतात. िदशा मािहत नसतील तर 
ते िठकाण कोण�या िदशेला आहे ह ेसमजणार नाही. सव�साधारणपणे नकाशात उ�र िदशा 
दश�क रषेा बाणा�या सहा�याने काढलेली असते. साधारणत: नकाशा�या कागदाची वरची 
बाजू नेहमीच उ�र िदशा दाखिवत असते. उदा. जगाचा नकाशा 

६) सांकेितक िच�ह ेव खुणा - 

नकाशाम�ये प�ृवी�या प�ृभागावरील नैसिग�क व मानविनिम�त घटक दाखवावे लागतात. 
�यासाठी साकेंितक िच�हे व खणुा यांचा उपयोग करावा लागतो. नकाशात साकेंितक िच�हे 
व खणुा वापर�याने नकाशावाचन सलुभ होते. नकाशातील ��येक िठकाणाचे मह�व फ� 
िच�हे व खणेुनेच दाखिवता येते. नकाशावर एका िठकाणी श�दाची िकंवा तपिशलाची गद� 
कर�यापे�ा �या िठकाणची मािहती िच�हानी अिधक �प� केली जाते. �यासाठी रगं व अ�र े
याचाही वापर केला जातो. अशा खणुाचंी व िच�हांची सूची नकाशात देणे आव�यक असते.  

७) नकाशातील अ�र े–  

नकाशातील अ�रामंळेु नकाशाचे वाचन करणे सेपे, सलुभ होते. मह�वाची, मोठ्या �देशाची 
अ�र ेआकाराने मोठी व ठळक असतात. उदा. शीष�क तसचे खडंाचंी / महासागराची नावे. 
छोट्या गावाची नावे लहान असतात. जिमनीवरील घटक दश�िव�यासाठी सरळ उभी अ�र े
वापरतात. तर जल�पे महासागर, सम�ु नदी इ. दश�िव�यासाठी ितर�या अ�राचंा वापर 
केला जातो.  

८) नकाशाची सूची –  

सूची�या सहा�याने नकाशातील साकेंितक खणुाचंा अथ� समजतो.  
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२.३ नकाशाचे मह�व / उपयोग - 

िविवध उ�ेशाने िविवध मािहती दश�क नकाशे तयार केले जातात. नकाशा माग�दश�क 
अस�याने नकाशाला अितशय मह�व आहे. नकाशाचंा वापर िविवध �े�ाम�ये केला जातो. 
ते पढुील�माणे - 

१) नकाशा�ार े एखा�ा �देशाची भौगोिलक मािहती िमळते. ��य� �या देशात िकंवा भू-
भागाचा �वास न करता नकाशा�ार ेभौगोिलक मािहती उपल�ध होते.  

२) भूगोलशा� अ�यापकांना तसेच सामािजक शा�े व िव�ान िवषयातंील सशंोधकाला 
सशंोधनासाठी नकाशे अितशय उपय�ु ठरतात.  

३) पय�टकाला र�ते, र�ेवे, िवमानमाग�, पय�टन�थळे दश�क नकाशे अितशय मह�वाचे 
असतात.  

४) य�ुज�य प�रि�थतीत नकाशाचा उपयोग मोठ्या �माणात होतो. य�ुात श�पु�ाची 
िवमाने, पाणबड्ुया िकंवा य�ु सािह�य िनमा�ण क� �े नाहीशी कर�या�या योजना 
नकाशा�या सहा�यानेच आख�या जातात. 

५) वैमािनकाला व जल�वाशांना नकाशे माग�दश�क ठरतात.  

६) नगर िनयोजन, �ादेिशक िनयोजन िकंवा देशाचे िनयोजन आख�यासाठी नकाशाचा 
उपयोग मोठ्या �माणात होतो.  

७) रा�या�ंया व िज��ा�या सीमा, खाजगी मालम�ाचें नकाशे तसेच इतर काही 
नकाशांना �याय-िनवाड्या�ंया ��ीने अिधक मह�व असते.  

८) इितहासकार, इंिजिनयर, �यापारी, उ�ोगपती, अथ�शा��, राजिकय पढुारी यानंा 
नकाशाचा उपयोग होतो.  

२.४ नकाशाचे वग�करण / नकाशाचे �कार - 

िविश� घटक िवचारात घेऊन नकाशाचे विग�करण करता येते. नकाशे वेगवेग�या �माणावर 
व हेतूनसुार काढलेले असतात. �हणून नकाशाचे वग�करण पूढील दोन �कार ेकेले जाते.  

अ) नकाशा �माणाव�न नकाशाचे �कार  

ब) नकाशा�या उ�ेशानसुार / हेतनुसुार नकाशाचे �कार 

अ) नकाशा �माणाव�न नकाशाचे �कार - 

कोणताही नकाशा िविश� �माणानसुार तयार केलेला असतो. नकाशा �माणाव�न काही 
नकाशे आकाराने लहान तर काही मोठे असतात. लहान �माणावरील नकाशात मोठा भाग 
लहान जागेत दाखिवला जातो. �यामळेु लहान �माणावरील नकाशात सव� �कारची सखोल 
मािहती िदली जात नाही. मोठ्या �माणावरील नकाशात लहान �देश दश�िवला जातो 

mu
no
tes
.in



 

 

नकाशाची मूलत�वे 

35 

�यामळेु अशा नकाशात सखोल मािहती दाखिवता येते. नकाशा �माणाव�न नकाशाचे 
पढुील �कार आढळतात- 

१) नकाशा स�ंहातील नकाशे 

२) िभतंीवरील नकाशे 

३) भू�थल दश�क नकाश े

४) �थावर-मालक� दश�क नकाशे  

१) नकाशा सं�हातील नकाशे - 

हे नकाशे लहान �माणावर काढलेले असतात. मक� टर याने नकाशा स�ंहास ॲटलस अस े
नाव िदले. नकाशा सं�हात िविवध �कारची मािहती दाखिवणार े नकाशे असतात. सव� 
खडंाची, देशाची व रा�याची �ाकृितक व सा�ंकृितक मािहती दाखिवणार ेनकाशे नकाशा 
स�ंहात असतात. प�ृवीवरील िविश� भूभागाची �ाकृितक रचना, हवामान, जल�णाली, 
खिनजे, वन�पती, राजक�य िवभाग व आिथ�क बाबी दाखिव�यासाठी हे नकाशे तयार केले 
जातात. शै�िणक ��ीकोनातून अशा नकाशाला अितशय मह�व असते. हे नकाशे १ सेमी 
ला १०० िकमी िकंवा १ : १५००००० या नकाशा �माणावर काढलेले असतात.  

२) िभंतीवरील नकाशे - 

िविवध हेतूसाठी जे नकाशे िभतंीवर टागं�यासाठी तयार केले जातात. �या नकाशानंा 
िभतंीवरील नकाशे असे �हणतात. हे नकाशे लहान �माणावर तयार केलेले असतात. सपूंण� 
जगाचा, एखा�ा देशाचा िकंवा रा�याचा नकाशा तयार केला जातो. �यासाठी िविवध रगं, 
साकेंितक िच�हे याचा वापर केला जातो. शाळा, महािव�ालये व काया�लयात अशा 
नकाशाचा वापर केला जातो.  

३) भू�थल दश�क नकाशे / �थल वण�न िवषयक नकाशे / �े�मापन �थल िनद�शन 
नकाशे - 

भूभागावरील िनसग�िनिम�त व मानविनिम�त घटक दाखिव�यासाठी या नकाशाचा उपयोग 
होतो. ह ेनकाशे मोठ्या �माणावर तयार केले जातात. उदा. १ सेमी ला ०.५ िक.मी. (२ 
से.मी. ला १ िक.मी.) िकंवा १ : ५०००० इ. व��या, र�ते, दळणवळण साधने, कालवे, 
जलिसचंन सिुवधा यासार�या गो�ी दाखिव�या जातात. �ादेिशक िनयोजन, पय�टन, 
सैिनक� डावपेच इ�यादीसाठी हे नकाशे मह�वपूण� ठरतात. भूगोल अ�यासकानंा, 
सशंोधकाना या नकाशाचा उपयोग मोठ्या �माणात होतो.  

४) �थावर-मालक� दश�क नकाशे - 

शेतीचे, घराचे, इमारतीचे नकाशे या �कारात मोडतात. खाजगी मालम�ेची न�द 
दाखिव�यासाठी या नकाशाचा उपयोग होतो. हे नकाशे मोठ्या �माणावर तयार केलेले 
असतात. उदा. १ से.मी. ला ५ मीटर, १ से.मी. ला १० मीटर इ�यादी. घर िकंवा इमारत 
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बाधंताना अगोदर नकाशा तयार करावा लागतो. खेड्याचे, शहराचे नकाशे या �कारात 
मोडतात. शेतीवरील महसूल व कर आकार�यासाठी या नकाशाचा उपयोग होतो.  

ब) नकाशा�या उ�ेशानुसार / हतेुनुसार नकाशाचे �कार -  

नकाशा तयार करताना िविश� उ�ेश डो�यासमोर ठेवून नकाशे तयार केले जातात. 
याव�न नकाशाचे म�ुय दोन �कार पडतात ते खालील�माणे - 

१) नैसिग�क घटकाचें नकाशे 

२) सा�ंकृितक नकाशे  

१) नैसिग�क घटकांचे नकाशे - 

या नकाशांना �ाकृितक िकंवा नैसिग�क घटकाचें नकाशे असे �हणतात. या �कार�या 
नकाशात नैसिग�क घटकांची मािहती दाखिवलेली असते. यात पढुील नकाशाचंा समावेश 
होतो.  

१) भू�तर दश�क नकाशे 

२) भूप�ृरचना दश�क नकाशे 

३) खगोल शा�िवषयक नकाशे 

४) हवेची ि�थतीदश�क नकाशे 

५) हवामानदश�क नकाशे 

६) मदृादश�क नकाशे / जमीन �कार दश�क नकाशे 

७) वन�पती दश�क नकाशे 

८) व�य�ाणी दश�क नकाशे 

१) भू�तर दश�क नकाशे - 

प�ृवी�या अंतग�त भागातील िविवध थर, खडकाची रचना, खडकाचे �कार इ�यादी �कारची 
मािहती भू�तर दश�क नकाशातून दाखिवली जाते. प�ृवीचा प�ृभाग िविवध खडकानंी 
बनलेला आहे. या खडका�ंया थराचंी अंतग�त रचना दाखिव�यासाठी या नकाशाचा उपयोग 
होतो.  

२) भूपृ�रचना दश�क नकाशे - 

या नकाशाना उठावाचे �व�प दाखिवणार ेनकाशे असेही �हणतात. या नकाशातून �देशाची 
�ाकृितक रचना दाखिवलेली असते. पव�त, मैदाने, पठार,े न�ा यासार�या �ाकृितक 
रचनेची वैिश�्ये या नकाशातून दाखिवली जातात.  

३) खगोल शा�िवषयक नकाशे - 
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या नकाशातून अवकाशातील �ह, उप�ह, तार,े न�� आिण राशी इ�यादी �योतीशा�ीय 
मािहती दाखिवलेली असते. �योितषशा�ात या �कार�या नकाशाचा उपयोग मोठ्या 
�माणात होतो.  

४) हवेची ि�थतीदश�क नकाशे - 

या नकाशात हवेची दैिनकि�थती दश�िवली जाते. तापमान, वायभुार, वाया�ची िदशा, वाया�चा 
वेग, आकाशि�थती, व�ृी, हवे�या इतर घटकाचंी मािहती दश�िवली जाते. भारतात या 
�कारचे नकाशे पणेु येथील वेधशाळेतून दररोज सकाळी ८.३० वाजता व सायकंाळी 
५.०० वाजता हवेची ि�थती दश�वून �कािशत केले जातात. या नकाशा�या सहा�याने 
हवे�या ि�थतीचे अंदाज शा�श�ु प�तीने करता येतात.  

५) हवामानदश�क नकाशे - 

िविवध हवामान �कारानसुार एखा�ा �देशाचे िवभाजन क�न िविवध रगंछटाने िकंवा 
साकेंितक आधाराने �या �देशातील हवामानाची ि�थती अशा नकाशात दाखिवलेली असते. 
या �कार�या नकाशात कोण�याही �देशाचे वािष�क सरासरी तापमान, वायभुार, वार,े पज��य 
इ�यादी घटकासबंंधी मािहती दश�िवलेली असते.  

६) मदृादश�क नकाशे / जिमन �कार दश�क नकाशे - 

मदृे�या िविवध �कारानसुार �याचें �ादेिशक िवतरण मदृा नकाशात दाखिवलेले असते. या 
�कार�या नकाशाव�न सपुीक �देश कोणते हे ताबडतोब ल�ात येते.  

७) वन�पती दश�क नकाशे - 

जगातील िकंवा एखा�ा देशातील वन�पती िवभाग या नकाशात दाखिवलेले असतात. 
सदाह�रत जगंले, पानझडी व�ृाचंी जगंले, मोसमी जगंले, गवताळ �देश, काटेरी वन�पती 
यासार�या जगंलाचे �कार यात दश�िवले जातात.  

८) व�य�ाणी दश�क नकाशे - 

वन�पती �माणेच �ा�याम�ये िविवधता आढळते. िविश� �देशात िविश� �कारचेच �ाणी 
आढळतात. कोणते व�य�ाणी आिण पशूप�ी कोण�या भूभागावर जा�त आढळतात ह े
नकाशातून �य� केले जाते.  

२) सां�कृितक नकाशे - 

मानविनिम�त घटकाचंी मािहती �या नकाशातून दश�िवलेली असते अशा नकाशाला 
सा�ंकृितक नकाशे िकंवा मानविनिम�त घटकाचें िवतरण दाखिवणार ेनकाशे असे �हणतात. 
यात पढुील नकाशाचंा समावेश होतो.  

१) राजक�य नकाशे 

२) लोकस�ंया िवषयक नकाशे 

mu
no
tes
.in



  

 

अवकाशीय िव�षेणासाठी 
भूगोलातील साधने आिण 

तं�-ेI 
 

38 

३) भूमी उपयोजन नकाशे  

४) ऐितहािसक नकाशे 

५) ल�करिवषयक नकाशे 

६) आिथ�क व स�ंया�मक नकाशे  

७) िवतरणा�मक नकाशे 

८) वाहतूक व दळणवळण िवषयक नकाशे 

९) औ�ोिगक नकाशा 

१०) कृषी नकाशा 

११) पय�टन नकाशा 

१) राजक�य नकाशे - 

जगात िकंवा जगा�या काही भागात असले�या रा�य िव�तार दाखिवणा�या नकाशाला 
राजक�य नकाशे असे �हणतात. राजक�य नकाशात िविवध रा��ा�या सीमा व �ादेिशक 
िव�तार दश�िवलेला असतो. तसेच �या �या िवभागातील �मखु शहराचंी नावे ही िदलेली 
असतात. सव� राजक�य िवभाग �प� िदसावेत �हणून िविवध रगंाचा वापर केला जातो. 
�शासक�य िवभाग वगळ�यास राजक�य नकाशे बदलतात.  

२) लोकसं�या िवषयक नकाशे - 

लोकस�ंये�या घनतेनसुार िकंवा िवतरणानसुार नकाशे तयार केले जातात. �याला 
लोकस�ंया िवषयक नकाशे असे �हणतात. िक�येकदा भाषा, वशं, धम� , �ी-प�ुष �माण, 
सा�रता यासारखे घटक दाखिव�यासाठी लोकस�ंया िवषयक नकाशे तयार केले जातात.  

३) भूमी उपयोजन नकाशे - 

एखा�ा �देशातील जिमनीचा उपयोग कशा�कार ेझालेला आहे हे या �कार�या नकाशातून 
दश�िवले जाते. जगंलाखालील �े�, पीकाखालील �े�, पडीक जमीन, व�ती खालील 
जमीन, र��याखालील जमीन इ. घटक या नकाशातून दाखिवले जातात.  

४) ऐितहािसक नकाशे - 

भूतकाळातील घडले�या घटना नकाशात दश�िव�यास अशा नकाशाला ऐितहािसक नकाशे 
असे �हणतात. अशा�कार�या नकाशाचा वापर इितहास िवषयाचा अ�यास कर�यासाठी 
अिधक होतो. उदा. मोगलकालीन िहदूं�तान, ि�ि◌टशकालीन िहदूं�तान.  
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५) ल�करिवषयक नकाशे - 

यात ल�करा�या ��ीने मो�याचे �देश, र�ते, र�ेवे माग�, मह�वाची िठकाणे दाखिवलेली 
असतात. य�ुा�या कालावधी म�ये अशा नकाशाचा उपयोग मोठ्या �माणात होतो. या 
�कारचे नकाशे ल�करी��्या अितशय मह�वाचे अस�याने �या�ंया बाबतीत अ�यतं ग�ुता 
राख�यात येते.  

६) आिथ�क व सं�या�मक नकाशे - 

या �कार�या नकाशातून िविवध �कारची आिथ�क उ�पादने, आयात-िनया�त, �याचे 
�ादेिशक िवतरण, िनरिनरा�या िपकाचें िवतरण यासारखे घटक दश�िवलेले असतात.  

७) िवतरणा�मक नकाशे - 

िनरिनरा�या घटकाचें, व�तूचे िवतरण दश�िवणा�या नकाशांना िवतरण दश�क नकाशे असे 
�हणतात. �याम�ये नैसिग�क व मानविनिम�त घटकाचें िवतरण दाखिवले जाते. िविवध 
�कारची खिनज सपं�ी, लोकस�ंया, उ�ोग, �यवसाय, िविवध उ�पादने यासारखे घटक 
दश�िवलेले असतात.  

८) वाहतूक व दळणवळण िवषयक नकाशे - 

वाहतूक�चे िविवध माग� या नकाशात दाखिवलेले असतात. र�ते, लोहमाग�, हवाईमाग�, 
जलमाग� इ�यादी सबंंधी मािहती या नकाशात दश�िवलेली असते. या नकाशाचा उपयोग 
माग�दश�क �हणून होतो. िविवध रगंाचा वापर क�न वाहतूक व दळणवळण माग� दाखिवले 
जातात.  

९) औ�ोिगक नकाशा - 

या �कार�या नकाशात उ�ोगध�ंाचें िवतरण दश�िवले जाते. तसेच या नकाशात औ�ोिगक 
िवभाग दश�िवले जातात. औ�ोिगकरणातील �ादेिशक िवषमतेचा तलुना�मक अ�यास 
कर�यासाठी असे नकाशे अ�यासकासंाठी उपय�ु ठरतात.  

१०) कृषी नकाशा - 

िवशेषत: कृषी िवषयक घटक दश�िव�यासाठी या �कारचे नकाश े तयार केले जातात. 
�याम�ये िविवध पीकाचें िवतरण, िपकाखालील �े�, िसचंनाखालील �े�, पडीक �े� इ. 
सबंंधी मािहती या �कार�या नकाशात दश�िवतात.  

११) पय�टन नकाशा - 

या �कार�या नकाशात पय�टन �थळािवषयीची मािहती नमदु केलेली असते. नैसिग�क तसेच 
मानविनिम�त पय�टन �थळे दश�िवलेली असतात. असे नकाशे देशी िवदेशी पय�टकानंा 
आप�या इि�छत �थळी सहजपणे पोच�यास माग�दश�क ठरतात.  

 

mu
no
tes
.in



  

 

अवकाशीय िव�षेणासाठी 
भूगोलातील साधने आिण 

तं�-ेI 
 

40 

मािहती�या �व�पानुसार नकाशांचे �कार - 

१) गुणा�मक िवतरणाचे नकाशे - 

जे�हा कोण�याही भौगोिलक घटकाचें िवतरण दश�िव�यासाठी िविश� िच�हाचंा िकंवा रगं 
छटाचंा आधार घेवून �याचे सव�साधारण �व�प समजावे �हणून �थानािंकत केलेले असते 
ते�हा अशा नकाशानंा गणुा�मक नकाशे �हणतात. उदा. िविवध िपके, वन�पती �ाणी, 
सपं�ी, खिनज सपं�ी इ. दाखिव�यासाठी अशा�कारचे नकाशे वापरतात.  

२) सं�या�मक िवतरणाचे नकाशे - 

जे�हा कोण�याही भौगोिलक घटकाचें स�ंया�मक िवतरण नकाशाम�ये िविश� �कार�या 
प�तीचा वापर क�न �थानािंकत केलेले असते ते�हा अशा नकाशानंा स�ंया�मक 
िवतरणाचे नकाशे �हणतात. उदा. िटंब प�तीचा नकाशा, छाया प�तीचा नकाशा, सममू�य 
रषेा नकाशा इ.  

आधुिनक तं� प�तीचे नकाशे - 

१) संगणक�य नकाशे - 

सगंणकाचा वापर क�न सव�च �कारचे नकाशे तयार करता येतात. इतकेच नाही तर हाताने 
नकाशे तयार करताना �या सू�म चकुा होवू शकतात �या चकुा सगंणक�य नकाशात 
टाळ�या जातात. अितशय अचूक व सबुक नकाशे सगंणक�य तं�ाने तयार होवू लागले 
आहेत.  

२) हवाई छायािच� े- 

िवमानातून कॅमेरा वाप�न हवेतून जिमनीवरची छायािच�े या प�तीने उपल�ध होतात. 
�याव�नही अचूक नकाशे करणे सापे जाते.  

२.५ नकाशाचे िवशालीकरण व लघूकरण (ENLARGEMENT & 
REDUCTION) 

अ) नकाशाचे िवशालीकरण / बृहद्करण / गु��वाकार नकाशे - 

आपणास िदलेली लहान नकाशा जे�हा �याचे �माण बदलून मोठा केला जातो. ते�हा �यास 
नकाशाचे िवशालीकरण असे �हणतात. यालाच नकाशाचे ग�ु�वाकार करणे िकंवा 
बहृदकरण करणे असे �हणतात. आप�याकडे उपल�ध असलेला मूळ नकाशा लहान 
आकाराचा असेल व नकाशात दाखवावया�या मािहतीचे �माण जा�त असेल तर लहान 
नकाशात जा�त मािहती �यवि�थत, सबुोध, सवुा�च िकंवा यो�य �कार े दाखिवता येत 
नाही. �यामळेु लहान आकारा�या नकाशाव�न मोठ्या आकाराचा नकाशा तयार करावा 
लागतो. �हणजेच �याचे िवशालीकरण करावे लागते.  
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ब) नकाशाचे लघुकरण / लघु�वाकार नकाशे - 

मोठ्या नकाशाचे �माण बदलून �याचा आकार लहान केला जातो. ते�हा �यास नकाशाचे 
लघकुरण असे �हणतात. आप�याकडे उपल�ध नकाशा आकाराने मोठा असेल मा� 
�याम�ये आपणास कमी मािहती दाखवावयाची असते अशा वेळी मोठ्या नकाशाव�न 
लहान आकाराचा नकाशा तयार केला जातो. �या नकाशाला लघ�ुवाकार नकाशा िकंवा 
नकाशाचे लघकुरण असे �हणतात.  

नकाशाचे िवशालीकरण िकंवा लघुकरण कर�या�या प�ती - 

नकाशाचे िवशालीकरण िकंवा लघकुरण िविवध प�तीने करता येते. �यातील काही �मखु 
प�ती िकंवा साधने पढुील�माणे - 

१) उपकरणा�या सहा�याने 

२) आलेखा�मक प�ती  

अ) उपकरणा�ंया सहा�याने नकाशाचे िवशालीकरण व लघकुरण - 

नकाशा�या �माणानसुार आकार बदल�यासाठी खालील उपकरणाचा वापर केला जातो.  

अ) पॅ�टो�ाफ 

ब) इंडो�ाफ 

क) कॅमेरा 

ड) झेरॉ�स 

अ) पॅ�टो�ाफ - 

या उपकरणा�या सहा�याने आराखडे, नकाशे मोठे िकंवा लहान करता येतात. या 
उपकरणा�या सहा�याने नकाशा ४ ते ५ पट मोठा िकंवा लहान करता येतो. हे उपकरण 
स�या कालबा� ठरले असून �याचा वापर मया�िदत केला जातो.  

ब) इंडो�ाफ - 

हे एक पॅटो�ाफ सारखेच उपकरण असून पॅटो�ाफपे�ा जा�त यो�य व िव�सनीय आहे. 
या�या�ार ेनकाशा मोठा िकंवा लहान करता येतो.  

क) कॅमरेा - 

उपकरणापे�ा कॅमेरा�ार ेनकाशाचे िवशालीकरण व लघकुरण व लवकर करता येते. याचंा 
उपयोग �ाम�ुयाने मोठे नकाशे लहान कर�यासाठी केला जतो. मा� कॅमेराचा वापर करणे 
अिधक खचा�चे असते.  
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ड) झेरॉ�स - 

अलीकडे झेरॉ�स�ार ेनकाशाचे िवशालीकरण िकंवा लघकुरण करता येते. असे असले तरी 
फार मोठ्या नकाशाचे लघकुरण िकंवा लहान नकाशाचे अती मोठे नकाशे तयार कर�यावर 
मया�दा येतात.  

२) आलेखा�मक प�ती - 

नकाशाचे िवशालीकरण िकंवा लघकुरण आलेख प�तीने करता येते. �याम�ये चौकोन, 
िकंवा ि�कोण, या भौिमतीक आकाराचंा वापर क�न नकाशे लहान िकंवा मोठे केले जातात. 
�यात पढुील दोन मह�वा�या प�ती आहेत.  

अ) चौरस प�ती 

ब) समान ि�कोण प�ती  

अ) चौरस प�ती - 

नकाशाचे लघकुरण व िवशालीकरण कर�याची ही सवा�त सोपी व सोयी�कर अशी प�त 
आहे. �या नकाशाचे लघकुरण िकंवा िवशालीकरण करावयाचे असते. �या मूळ नकाशावर 
�थम यो�य चौरसाची जाळी काढून तो नकाशा चौरसा�या सहा�याने िवभागला जातो. 
यावेळी नकाशाचा कोणताही भाग चौरसा�या जाळी बाहेर राहणार नाही हे पाहणे आव�यक 
असते. नतंर दसुया� कागदावर चौरसाची स�ंया कायम ठेवून नवीन �माणानसुार लघकुरण 
करावयाचे असेल तर लहान चौरस व िवशालीकरण करावयाचे असेल तर मोठे चौरस तयार 
करावे लागतात. 

नवीन �माणानसुार चौरसाची बाजू िकती �यावयाची यासाठी खालील सू�ाचा वापर केला 
जातो.  

 

     

eof ueus ³ee vekeÀeMee®e s meKb ³ee ÒeceeCe
®eewjmee®ee r yeepe t pegv³ee ®eewjmee®ee r yeepet

veJeevr e vekeÀeMee®e s mebK³ee ÒeceeCe
®eejw mee®eer yeepe t DeeHeCe ogmeje vekeÀeMee keÀe{C³eemeeþer ueeieCeejer ®eejw mee®ee r yeepet

 

 
२) िदले�या नकाशाचे स�ंया �माण �हणजे मूळ नकाशाचे �माण  
 

३) तयार करावया�या नकाशाचे �माण �हणजे नवीन नकाशा �माण.  
 

४) ज�ुया चौरसाची बाजू - मूळ नकाशावर आखले�या चौरसाची बाजू.  

= cetU vekeÀeMee ÒeceeCe
®eewjmee®eer yeepet pegv³ee ®eejw mee®eer yeepet

veJeerve vekeÀeMee ÒeceeCe
 

     
 

 

उदा. १:९०,००००० या �माणावर काढले�या नकाशाचे १:६०००००० या �माणात 
िवशालीकरण करा.  
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मूळ नकाशावर १ सेमी आकाराचे चौरस काढा. 


 

  

  

 

cetU vekeÀeMee ÒeceeCe
®eejw mee®ee r yeepe t pevg ³ee ®eejw mee®ee r yeepet

veJeerve vekeÀeMee ÒeceeCe
2,50,00000

2 mesceer
500,00000
1 /2 2 mecs eer

1 mecs eer

 

                   

       

 

   १ से.मी.            

                

   २ से.मी. 

उदा. आपणास िदले�या नकाशाचे �माण १:२,५०,००००० आहे. �याचे 
१:५००,००००० या �माणात लघकुरण करा.  

मूळ नकाशावर २ सेमी आकाराचे चौरस काढा. 


 

  

  

 

cetU vekeÀeMee ÒeceeCe
®eejw mee®ee r yeepe t pevg ³ee ®eejw mee®ee r yeepet

veJeerve vekeÀeMee ÒeceeCe
2,50,00000

2 mesceer
500,00000
1 /2 2 mecs eer

1 mecs eer

 

 
 
 
 
 
 
               १ से.मी. 
 
२ से.मी. 
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ब) समान ि�कोण प�ती -  

ि�कोण प�ती�ार ेनकाशाचा आकार लहान िकंवा मोठा करता येतो. क�चा र�ता, प�का 
र�ता, लोहमाग�, नदी �वाह, कालवा याचा आकार मोठा िकंवा लहान कर�यासाठी ि�कोण 
प�तीचा उपयोग करतात. याचंी �ंदी कमी अस�याने ही प�त उपय�ु ठरते.  

२.६ जाळी संदभ� - 

�थल िनद�शक नकाशाम�ये एखादे िठकाण नेमके कोठे आहे हे �य� कर�यासाठी 
नकाशाम�ये पूव�-पि�म व दि�ण उ�र एकमेक�ना समान अंतरावर का�पिनक रषेा 
आखले�या असतात. नकाशा�या �माणाला अनसु�न या चौकोनाची िवभागणी केलेली 
असते. या रषेा नकाशावर तयार के�यानतंर जी जाळी स��य रचना तयार होते �याला 
जाळी सदंभ� असे �हणतात.  

जाळी स��य रखेाम�ये �या उ�या रषेा असतात. िकंवा पूव�कडे जाणा�या �या रषेा असतात 
�याला ई�ट�ग (Easting) असे सबंोधतात. व �या आड�या रषेा असतात. िकंवा �या 
उ�रकेडे जाणा�या रषेा असतात �यानंा नािद�ग (Northing) �हणून सबंोधले जाते.  

भूगोलाम�ये िविश� िठकाणचे �थान िनद�शन कर�यासाठी अ�ाशं व रखेाशंाचा वापर केला 
जातो. परतं ुरखेाशंाचा िवचार के�यास धवृाकडे रखेाशंामधील अंतर कमी कमी होत जाते. 
�यामळेु समान भाग बनत नाहीत. �यामळेु �थान िनद�शन करताना अनेक सम�या िनमा�ण 
होतात. �यासाठी नकाशावर समान अंतरावर जाळी रषेा काढले�या असतात. जाळी 
रषेा�ार ेनकाशा वाचन करणे सलुभ होते.  

भारतात �थल िनद�शक नकाशाम�ये जाळी सदंभ� रषेा काढले�या असतात. लहान 
�माणावर तयार केले�या नकाशात जाळी सदंभ� रषेा या १०००० मीटस� अंराने काढले�या 
असतात. तर मोठ्या �माणावरील नकाशात जाळी सदंभ� रषेा १००० मीटस� अंतराने 
काढले�या असतात.  

जाळी सदंभा�चा उपयोग �ाम�ुयाने नकाशात कोणते िठकाण कोठे कोठे आहे याचे �थान 
िनद�शन कर�यासाठी होतो. जाळी सदंभ� रषेे�ार ेनकाशा वाचन करणे सलुभ जाते.  

कोण�याही �देशाचा जाळी संदभ� पाहताना �थमत: इ�ट�ग आिण नतंर नॉिथ�ग िलिह�याची 
िकंवा वाच�याची प�त आह.े जाळी सदंभ� दोन �कार ेपाहता येतो. 

१) चार अंक� जाळी सदंभ� 

२) सहा अंक� जाळी सदंभ� 

१) चार अंक� जाळी संदभ� - 

नकाशातील एखा�ा िठकाणचे �थान जाळी सदंभ� रषेे�या सहा�याने चार अंकात �प� 
के�यास �याला चार अंक� जाळी सदंभ� �हणतात. चार अंक� जाळी सदंभ� सागंताना 
�थमत: इ�ट�ग व नतंर नॉिथ�गचे आकडे िलहावे लागतात. 
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उदा. खालील आकृतीमधील २ या आकड्याचा चार अंक� जाळी सदंभ� �ावयाचा झा�यास 
२ हा अंक १९ व ४५ या जाळी�या दर�यान येते �हणून तो िलहीताना १९४५ असा 
िलहावा तर १ या आकड्याचा चार अंक� जाळी सदंभ� १८४५, तर ३ चा जाळीसदंभ� 
१८४४, आिण ४ चा १९४४ असा येईल.  

 
२) सहा अंक� जाळी संदभ� – 
नकाशातील एखा�ा िठकाणाचे �थान जाळी सदंभ� रषेे�या सहा�याने सहा अंकातं �प� 
के�यास �याला सहा अंक� जाळी सदंभ� असे �हणतात.  
एखा�ा सू�म िठकाणाचे िनद�शन करणे सहा अंक� जाळी सदंभा��ार े सहज श�य होते. 
��येक चौकोनाचे १० X १० िवभाजन केले जाते. व �यातील उप भागा�या अंकासहीत 
सहा अंक� सदंभ� िदला जातो.  
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चौकोनाचा सहा अंक� सदंभ� - १८७४४८ आिण गोलाचा सहा अंक� जाळी सदंभ� - 
१८५४४३ असा येतो.  
 
२.७ नकाशाचे �े�फळ मोजणे  
 
नकाशे तयार करता असताना यो�य �माणाचंा वापर केलेला असतो. �या �माणानसुार 
��य�ात एखा�ा �देशाचे �े�फळ िकती आहे ते मोजता येते. �े�फळ काढ�यासाठी 
वेगवेग�या प�तीचा अवलंब केला जातो. �यापैक� �मखु प�तीम�ये – 
 
१) चौरस प�त 
२) प�ी प�त  
 
१) चौरस प�त : 

या प�तीतून �े�फळ मोज�यासाठी िदले�या नकाशावर यो�य �माणानसुार चौरस आखले 
जातात. चौरस आखताना नकाशाचा कोणताही भाग चौरसा�या बाहेर राहणार नाही याची 
काळजी घेतली जाते. नकाशा�या सीमारषेातंग�त येणार ेचौकोन पूण� व अध� चौकोन अशी 
िवभागणी क�न मोजले जातात व �याचंी सवा�ची एक� बेरीज केली जाते. एका चौरसाचे 
नकाशातील �माणानसुार �े�फळ काढले जाते व �याला एकूण चौरसा�या स�ंयेने गणुाकार 
क�न नकाशाचे एकूण �े�फळ काढता येते.  
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चौरस प�तीचा वापर क�न िहसार (Hisar) चे �े�फळ काढा.  

 

कृती : 

१) िदले�या नकाशावर   से.मी. ची चौकट (Grid) काढा. 
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२) पूण� चौकोनाचंी स�ंया = ११ 

३) अध� चौकोनाचंी स�ंया = २२  

�हणजेच २२/२ = ११ पूण� चौकोन.  

४) पूण� चौकोनाचंी एकूण सं�या = ११ + ११ = २२ = (२२ चौ. से.मी.) 

५) नकाशाचे �माण - १ से.मी. ला १५ िक.मी.  

 1 1से.मी. ला 15 15  िक.मी. 

१ चौ. से.मी. ला २२५ चौ. िक.मी.  

२२ चौ. से.मी. ला ४९५० चौ. िक.मी.  

िहसारचे �े�फळ ४९५० चौ. िक.मी.  

२) प�ी प�त : 

या प�तीतून �े�फळ मोज�यासाठी िदले�या नकाशावर यो�य �माणानसुार प�्या 
आख�या जातात. प�्या आखताना नकाशाचा कोणताही भाग प�्याचंा बाहेर जाणार नाही 
याची काळजी घेतली जाते. नकाशा�या सीमारषेातंग�त येणा�या पट्याचंी लाबंी मोजली 
जाते. व �याचंी सवा�ची एक� बेरीज केली जाते व �याव�न एकूण �े�फळ काढले जाते.  

उदा.   

 

२.८ नकाशावरील �थान, िदशा व अतंर    

नकाशावरील िविवध �थानामंधील अंतर व िदशा याचंी मािहती असणे आव�यक आहे. पढेु 
िदले�या मािहती�या आधार ेआपण क�चा आराखडा तयार क� या.  
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'अ' व�ती�या पूव�स ४० िक.मी. अंतरावर 'ब' व�ती आह ेतर 'अ' व�ती�या नैऋ�येस ५० 
िक.मी. अंतरावर 'क' व�ती आह.े या व��याचंी �थाने दाखवा व 'ब' आिण 'क' व��यामंधील 
अंतर मोजा.  

वरील उदाहरण सोडिव�यासाठी आप�याला �मखु िदशा व उपिदशा ठाऊक असणे 
आव�यक आहे. 

 

आराखडा तयार कर�यासाठी आपण यो�य �माण घेऊ. उदा. १ से.मी. ला १० िक.मी. 

कागदावर म�यभागी 'अ' व�तीचे �थान दाखवा. नकाशाचे �माण िलहा.  

 

'अ' व�ती�या पूव�स ४ स�.मी. अंतरावर 'ब' व�ती दाखवा.  

 
 'ब' व�ती दाखिव�यासाठी 'अ' व�ती�या उ�रसे सरळ उभी रषे काढा. ही रषेा उ�र िदशा 
दश�िवते. कोनमापक रषेेलगत ठेवा व ९०० �या कोनाकडे खूण करा. 'अ' िबंदू व ही खूण 
सरळ रषेेने जोडा. या रषेेवर ४ से.मी. अंतर �या व 'ब' िबंदूचे �थान िनि�त करा.  
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'क' िबंदू नैऋ�य िदशेस आह.े �हणजेच 'क' िबंदूचे िद�यअंश २२५० होतील. उ�र ते दि�ण 
ही सरळ रषेा �हणजे १८०० �यामळेु दि�ण िदशेचे िद�यअंश १८०० आहेत. (िदग ्अंश 
�हणजे घड्याळा�या काट्या�या िदशेने मोजलेला कोन). 

'क' िबंदूचे िदग ् अंश २२५० �हणजेच (१८०० + ४५० =२२५०) दि�ण िदशेपासून 
(१८००) क िबंदू ४५० आह.े कोनमापक उ�र दि�ण िदशे�या पि�मेस ठेवा व दि�ण 
िदशेपासून ४५० चा कोन मोजा. हा िबंदू 'अ' िबंदूपासून ५ स�.मी. अंतरावर (५० िक.मी.) 
क िबंदू दाखवा.  

 
 'ब' व 'क' िबंदू तटुक रषेेने जोडा.  

 
 'ब' व 'क' रषेेचे नकाशावरील अंतर ८.४ स�.मी. आहे. आपले नकाशा �माण १ स�.मी. ला 
१० िक.मी. आहे.  

Q  1 meW.ceer. uee 10 efkeÀ.ceer.  
 8.4 meW.ceer. uee ? 

8.4 X 10 = 84 efkeÀ.ceer.  

 
उ�र : 'ब' व 'क' या व��यामंधील अंतर ८४ िक.मी. आह.े 
नकाशातील �देशाचे �े�फळ काढणे - 

नकाशातील �देशाचे �े�फळ काढ�यासाठी (१) आलेख प�त व २) प�ी प�त (Strip 
Method) याचंा वापर केला जातो.  
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नकाशातील �देशाचे �े�फळ काढ�याची आलेख प�त - 

नकाशातील �देशाचे �े�फळ काढ�याची आलेख प�त - �मखु ट�पे  

१) नकाशावर १ X १ से.मी. ची चौकट काढा.  

 
२) नकाशाचा पूण� भाग येतो असे पूण� चौकोन मोजा व �याचंी बेरीज करा. वरील 

नकाशातील पूण� चौकोन =७ 

३) नकाशाचा थोडासा / अधा� भाग येतो अस ेअध� चौकोन मोजा व �याचंी बेरीज करा. अध� 
चौकोन =१६ 

४) अध� चौकोनामं�ये काही चौकोनास नकाशाचा भाग जा�त आहे तर काही चौकोनात तो 
कमी आहे. �यामळेु अध� चौकोना�या स�ंयेला २ या स�ंयेने भाग�यास आप�याला 
पूण� चौकोनाचंी स�ंया िमळेल.  

अध� चौकोनाची स�ंया  16 8
2

    पूण� चौकोन 

५) आता एकूण चौकोन काढ�यासाठी आधीचे पूण� चौकोन व आताचे पूण� चौकोन यांची 
बेरीज क�. 

आधीचे पूण� चौकोन =७ 

आताचे पूण� चौकोन =८ 

एकूण पूण� चौकोन =१५ 

६) नकाशाचे �माण १ से.मी. ला १० िक.मी. आहे. आपले सव� चौकोन १ X १ से.मी. 
�हणजेच १ चौरस स�.मी. चे आहेत. नकाशाचे �े�फळ १५ चौरस से.मी. होईल. या 
१५ चौरस स.ेमी. चे �पातंर िक.मी. म�ये कर�यासाठी पढुील प�त वापरा.  

  �माण - १ से.मी. ला १० िक.मी.  

 १ X १ से.मी.ला १० X १० िक.मी. 

 १ चौ. से.मी. ला १०० चौ. िक.मी.  

      १५ ची.से.मी. ला १५०० चौ. िक.मी.  

उ�र - नकाशाचे �े�फळ १५०० चौ. िक.मी. आहे.  
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नकाशातील �देशाचे �े�फळ काढ�यासाठी प�ी प�त (strip method) - �मखु 
ट�पे - 

१) नकाशावर १ से.मी. �ंदी�या आड�या रषेा काढा. प�्यानंा �माकं �ा.  

 
 

आता ��येक प�ीचा �वतं� िवचार क�न �या प�ीवर दोन लंब�प रषेा असा काढा क� 
बाहेर असलेला नकाशाचा भाग दोन प�्या�ंया आिण दोन प�्यामं�ये समािव� झालेला 
बाहेरी भाग याचें �े�फळ सारखेच असेल. (या उ�या रषेानंा देवाण-घेवाण रषेा - उ�न र ्
ऊaव ��हा असे सबंोधले जाते.)  
 
आकृतीत देवाण-घेवाण रषेा चकु��या आहेत. कारण या रषेामंळेु नकाशाचा खूपच थोडा 
भाग बाहेर गेला परतं ुबाहेरचा खूप मोठा भाग आत आला आहे.  
 
क) आकृतीही चकु�ची आहे. कारण या रषेामंळेुकक नकाशाचा जा�त भाग बाहेर गेला व 
फार थोडा भाग आत आला आहे.  
 
ड) या आकृतीत नकाशाचा बाहेर टाकलेला भाग आिण नकाशात घेतलेला बाहेरचा भाग 
याचें सतंलुन साधलेले आढळते. यामळेु या आकृतीतील देवाण-घेवाण रषेा यो�य प�तीने 
काढले�या आहेत. 
 
या�माणे सव� प�्यासंाठी देवाण-घेवाण रषेा काढा.  
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२) सव� प�्या�ंया दोन देवाण-घेवाण रषेामंधील अंतर मोजा, व �याची बेरीज करा.  
उदा.  1 2 3 4 5    S S S S S  
2.1 5.8 65 63 2.7 23.4     cm  
 

सव� प�्यावंरील लाबंीची बेरीज =२३.४ से.मी. आप�या सव� प�्या १ से.मी. �ंदी�या 
आहेत. �यामळेु �ंदी १ से.मी. व लाबंी २३.४ से.मी. याव�न आप�याला नकाशाचे 
�े�फळ काढता येईल.  
�े�फळ  = लाबंी X �ंदी  

   = २३.४ X १ से.मी.  

   = २३.४ चौ. से.मी.  

४) नकाशाचे �माण १ से.मी. ला ५०० िक.मी. आहे.  

 �यामळेु - १ से.मी. ला ५०० िक.मी.  

    १ X १ से.मी. ला ५०० X ५०० िक.मी.  

       १ चौ. से.मी. ला २,५०,००० िक.मी.  

    २३.४ चौ. से.मी. ला ५,८५०,००० चौ. िक.मी.  

उ�र - नकाशाचे �े�फळ ५,८५०,००० चौ.िक.मी. आहे.  

नकाशाचे वृ�ीकरण (Enlargement) व लघुकरण (Reduction) 

नकाशा फोटोकॉपी मशीनवर (झेरॉ�स) हवा तेवढा लहान िकंवा मोठा करता येतो, मा� �या 
नकाशावर आलेख �माण / रषेा �माण असणे आव�यक आहे. �यामळेु नकाशा िकतीही 
मोठा िकंवा लहान केला तरीही �याचे �माण अचूक रहाते.  

 
नकाशा आलेख िकंवा चौकटी�या प�तीनेही मोठा िकंवा लहान करता येतो. 

नकाशा लहान-मोठा कर�याची चौकटीची प�त – 

मूळ नकाशावर १ X १ से.मी. ची चौकट आखून �या. नकाशा १:२ या �माणात मोठा 
कर�यासाठी दसुया� मोठ्या कागदावर २ X २ से.मी. चाr चौकट काढा. मूळ नकाशावर 
काढले�या चौकटी�या आधार ेमोठ्या आकारा�या चौकटीत नकाशाची सीमा काळजीपूव�क 
काढा. अजु�नाला �ोणाचाया�नी �� िवचारला होता, तलुा काय िदसत आहे. �यावर अजु�नाचे 
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उ�र होते 'प�याचा डोळा' याच�माणे नकाशा मोठा िकंवा लहान करताना तमुचे ल�फ� 
�या ठरािवक चौकटीवरच क� ि�त करा �यामळेु त�ुही अचकु नकाशा काढू शकाल. 
(सदंभा�साठी आकृतीत दश�िव�या�माणे चौकट�ना �माकं �ा) 

 
 
नकाशाचे लघुकरण – 
िदले�या नकाशा २:१ या �माणात लहान करा.  
 
 
 
 
 
नकाशावर १ X १ से.मी. ची चौकट टाका. दसुया� कागदावर ०.५ X ०.५ से.मी. िकंवा ५ 
िम.मी. X ५ िम.मी. ची चौकट काढा. चौकट�ना �माकं �ा व ��येक चौकटीतील नकाशाची 
सीमारषेा काळजीपूव�क छोटा चौकटीत काढा. आलेख �माण काढताना 
आलेखा�माणातील रषेेची लाबंी मोजा. नकाशा २:१ या �माणात लहान करत अस�यामळेु 
आलेख �माणातील रषेे�या लाबंी�या अ�या� लाबंीची रषेा काढा. आलेख �माणातील 
रषेेलगत असणार ेमू�य तसेच िलहा.  

 
 

  



 
vekeÀeMee 

 

mu
no
tes
.in



  55 

३ 
भारतीय �े�मापन �थलिनद�शक नकाशे 

घटक संरचना : 

३.० उि�� े

३.१ ��तावना  

३.२ उठाव �हणजे काय? 

३.३ नकाशात उठाव दाखिव�या�या प�ती 

३.४ उताराचें िव�ेषण 

३.५ भूमीचे �व�प / भूआकार 

३.६ �थलदश�क नकाशा िनद�शाकं 

३.७ भारतीय �थलदश�क नकाशाचे वाचन 

३.८ �थलदश�क नकाशाचंी उपय�ुता 

३.० उि�� े

१) नकाशावर उठाव दश�िवणा�या प�तीची मािहती घेणे. 

२) उताराचें िव�ेषण करणे.  

३) भूआकार ल�ात घेणे.  

४) �थलदश�क नकाशाचे वाचन 

३.१ ��तावना  

आधिुनक नकाशा शा�ाम�ये �े�मापन �थलिनद�शक नकाशानंा अितशय मह�वाचे �थान 
आहे. �े�मापन नकाशाम�ये �ाकृितक व सा�ंकृितक घटकाची मािहती साकेंितक िच�हे व 
खणुा या�ंया सहा�याने िदलेली असते. िनयोजनासाठी अशा नकाशांचा उपयोग अिधक 
होतो.  

�या�या : 

भारतीय सव��ण िवभागाने भारता�या ��येक िठकाणाचे / �देशाचे / भूभागाचे ��य� 
सव��ण क�न सखोल व िव�ततृ मािहती देणार ेजे नकाशे तयार केले आहेत �यानंा भारतीय 
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�े�मापन �थलिनद�शक नकाशे असे �हणतात. या नकाशाम�ये सव� �कार�या नैसिग�क व 
मानविनिम�त घटकाचंी / वैिश�्याचंी मािहती अंतभू�त असते.  

भारतीय सव��ण िवभागाची सरुवात ि�िटश राजवटीत झा�याने स�ुवातीला हे नकाशे 
ि�िटश मापन प�तीनसुार तयार केले गेले. इंच, याड� , फला�ग, मैल या प�रणामांचा वापर 
केलेला होता. मा� स�या ह े सव� नकाशे मे�ीक मापन प�तीनसुार बनिवले जातात. 
�याम�ये िममी, सेमी, मी, िकमी या प�रमाणाचा वापर असतो.  

भारतात सव��थम लॉड� �लाई�हने इ.स. १७६७ म�ये भारतीय सव��ण िवभागाची (इ.स. 
१७६७) म�ये �थापना केली. भारतीय �े�मापन �थलिनद�शक नकाशे तयार कर�याचे 
काम भारतीय सव��ण िवभागामाफ� त केले जाते. भारतीय सव��ण िवभागाचे म�ुय काया�लय 
डेहराडून येथे आहे. या िवभागाची �ादेिशक काया�लये िद�ली, कलक�ा, माउंट अबू व 
बंगलोर येथे आहेत.  

३.२ उठाव �हणजे काय? 

’भपु�ृावरील उंच सखल �देश �हणजे उठाव होय.“ िकंवा ’एखा�ा भू�देशातील वेगवेग�या 
िठकाण�या उंचीतील फरकास उठाव असे �हणतात.“ 

उठावाव�न �देशाचा उंचसखलपणा समजतो. भूप�ृावरील ��येक िठकाणची उंची ही समु� 
सपाटीपासून ठरिवली जाते. एखा�ा �देशाचा नकाशा तयार करताना �या �देशाची मोजणी 
करावी लागते. नकाशा हा सपाट प�ृभागावर काढलेला असतो. सपाट प�ृभागावर उंची 
सहज दाखिवता येत नाही. �यासाठी िविवध प�तीचा अवलंब करावा लागतो. याला उठाव 
दाखिव�या�या प�ती असे �हणतात. 

सव�साधारणपणे लहान �माण असणा�या नकाशात उठाव जा�त �प� करता येत नाही. 
या�या उलट मोठ्या �माणा�या नकाशावर �याचे गणुधम� �प� जाणवतात.  

भू�देशातील उंच सखलपणा �या नकाशातून दाखिवला जातो �या नकाशानंा उठावाचे 
�व�प दश�िवणार ेनकाशे असे �हणतात. 

३.३ नकाशात उठाव दाखिव�या�या प�ती  

नकाशात जिमनीवरील उंच सखलपणा दाखिव�यासाठी िविवध प�त�चा अवलंब केला 
जातो. �या प�ती खालील�माणे - 

१) उठाव रषेा 

२) आकार रषेा 

३) �थल रषेा 

४) रगं प�ती  

५) छाया प�ती 

६) उठाव रषेा  
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१) उठाव रषेा - ह�ॅयुअस� : 

जिमनी�या उतारा�या िदशेने नकाशावर लहान लहान रषेा काढले�या असतात. �यानंा 
हॅ�यअुस� असे �हणतात. उठाव रषेा उताराला अनसु�न काढले�या असतात. जे�हा 
नकाशात शी� उतार असेल ते�हा या रषेा अगदी जवळ जवळ काढतात व मंद उतारा�या 
िठकाणी दूर दूर काढून दाखिवतात. नकाशात �या िठकाणी सपाट भाग दाखिवलेला 
असतो. �या भागात या रषेा काढले�या नसतात. �यामळेु तो भाग पाढंराच िदसतो. अितशय 
शी� उतारा�या भागात या रषेा अगदीच जवळजवळ काढले�या असतात. भपु�ृावर पडलेले 
पाणी �या िदशेने वाहते �या िदशेने या रषेा काढले�या असतात. या प�तीने तयार केले�या 
उठावा�या नकाशाव�न उंचसखलपणाची क�पना येते. १८ �या शतका�या शेवटी मेजर 
लेहमन याने सवा�त �थम उठाव दाखिव�यासाठी या प�तीचा उपयोग केला व �याचा 
उपयोग ल�करी कामासाठी केला गेला.  

दोष : 

१) कोण�याही भूभागाची िनि�त उंची समजू शकत नाही.  

२) शी� उतारा�या भागात या रषेा जवळजवळ असतात. �यामळेु तो भाग काळा िदसतो. 
तेथे इतर गो�ी दाखिवता येत नाही.  

३) या �कार�या प�तीने नकाशा तयार कर�यास फारच वेळ व पैसा जा�त लागतो.  

या प�तीत वरील दोष अस�यामळेु या प�तीचा नकाशात �वतं�पणे वापर होत नाही. मा� 
समो�च रषेा नकाशात सहा�यक प�त �हणून वापरली जाते. दोन समो�च रषेामधील खाच 
खळगे, लहान टेकड्या दाखिव�यासाठी ही प�त वापरली जाते.  

२) आकार रषेा िकंवा आकृती रषेाप�ती (इदrस ्��हो) : 

��य� मोजमाप न घेता नकाशावर काढले�या सामा�यत: सार�या उंचीची िठकाणे 
जोडणा�या रषेा �हणजे आकृती रषेा होय. जिमनीची ��य� मोजणी न करता नकाशात या 
रषेा अंदाजाने काढले�या असतात. या रषेा बह�धा तटुक असतात. अितशय अवघड 
िठकाणी, खोल दया� , दगु�म भाग या�ार ेजेथे ��य� जाऊन मोजणी करणे श�य नसते अशा 
िठकाणी नकाशावर �देशाची सामा�यत: रचना कशी आहे हे या रषेा�या साहा�याने 
समजते. िक�येकदा या रषेा समो�च रषेा बरोबर काढले�या असतात. उठावा�या बारीक 
सारीक तपशील आकृती रषेे�या सहा�याने समजू शकतो.  

३) �थल उ�चांक : 

एखा�ा भू�देशाची मोजणी करताना �या भू�देशावरील िनरिनरा�या िठकाणची सरासरी 
सम�ु सपाटी पासूनच िनि�त उंची मोजली जाते. �या भू�देशा�या नकाशात ती िठकाणे 
जेथे जेथे दाखिवली असतील �या �या िठकाणी िटंबे देऊन �या िटंबाजवळ �या िठकाण�या 
उंचीचे आकडे िलहतात. �यानंा �थलउ�चाकं असे �हणतात.  
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४) ब�च माक�  : 

भू�देशाची मोजणी करताना काही िविश� िठकाण�या उंचीचा प�ुहा उपयोग करता यावा 
�हणून �या िठकाणी दगडावर िकंवा �या�या जवळ बाणाची खणु करतात. �यानंा ब�च माक�  
असे �हणतात. नकाशात ब�चमाक�  दाखिवताना (BM ७००) अशी अ�र े िलह�न या खूणा 
दाखिवतात.  

५) ि�कोणिमतीय उंची : 

एखा�ा भू�देशाची िबनचूक मोजणी कर�याकरीता ि�कोणिमतीय उंची प�तीचा उपयोग 
करतात. �या भू�देशाचे िनरिनरा�या सोयी�कर अशा ि�कोणात िवभाजन करतात. 
ि�कोणाची टोके दश�वणा�या िबंदूची सम�ुसपाटीपासूनची उंची मोजतात. नकाशावर हे िबंदू 
�या िठकाणी दाखिवतात �या िठकाणी �थल उचाकं िलह�न ि�कोणाची खूण करतात. 
�याला ि�कोण िमती िबंदू  असे �हणतात. नकाशात उठाव दाखिव�यासाठी या प�ती 
पूण�पणे प�रणामकारक नाहीत कारण या प�तीने तयार केले�या नकाशात फ� उंचीची 
क�पना येते. उंच सखलपणाची सपूंण� क�पना येत नाही, �हणून सहा�यक प�त �हणून 
उठावदश�क नकाशात इतर प�ती बरोबर या प�तीचा उपयोग होतो.  

४) रगं प�ती : 

या प�तीत भू�देशाचा उंच सखलपणा दाखिव�यासाठी िनरिनरा�या रगंाचा वापर केला 
जातो. यात भू�देशाचे उंचीनसुार िनरिनराळे गट पडतात. ठरािवक उंचीसाठी ठरािवक 
रगंाचा वापर केला जातो.  

उंची रगं 
० - ७५ मीटर गद� िहरवा 
७५ - १५० मीटर साधारण िहरवा 
१५० - ३०० मीटर िफकट िहरवा 
३०० - ६०० मीटर िपवळा 
६०० - १३८० मीटर िफ�कट तपिकरी 
१३८० - ३६६० मीटर गद� तपिकरी 
३६६० - ४८८० मीटर ताबंडा रगं 
४८८०८ जा�त मीटर पाढंरा रगं 
 

खोली रगं 
० - ७५ मीटर 
७५ - १८० मीटर 
१८०८ मी जा�त खोल 

िफकट िनळा 
साधारण िनळा 
गद� िनळा रगं 
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नकाशात या प�तीचा वापर अिधक �माणात कर�यात येतो. या प�तीचा सहा�याने तयार 
केले�या नकाशात सव�सामा�यपणे पव�त, पठार,े मैदाने या ठळक भूमी�व�पाची क�पना 
येते. परतूं िनि�त उंची समजू शकत नाही. ही प�त बह�धा लहान �माणावर तयार केले�या 
नकाशात वापरतात.  

५) छाया प�ती : 

एखा�ा �देशातील उंचसखल भागावर एका िविश� िदशेने �काश पाड�यास छाया कशी 
कमी पडेल याचा िवचार क�न अती उंच भाग छायेने दाखिवतात. �याला छाया प�ती अस े
�हणतात. शी� उताराचे भाग नकाशात गद� छायेने दाखवलेले असतात. जिमनी�या सपाट 
प�ृभागावर जा�त �काश अस�याने हे भाग नकाशात िफकट छायेत दाखिवले जातात.  

या प�तीत सापे� उताराची क�पना येत नाही. जिमनी�या उतारा�या उंचीची अचूक 
मािहती समजत नाही. ही प�त नकाशात बारीक सारीक तपशील दाखिव�यासाठी उपयोगी 
पडत नाही. समो�च रषेा जोडीला या प�तीचा अवलंब केला जातो.  

६) समो�य रषेा प�ती : 

नकाशात उठाव दाखिव�यासाठी ही अ�यतं यो�य अ�याधिुनक व मह�वाची अशी प�त 
आहे. जिमनीची ��य� मोजणी क�न िनरिनरा�या िठकाणची सम�ु सपाटीपासूनची उंची 
ठरिवतात. ही उंची नकाशावर �या �या िठकाणी माडंतात. नतंर समान उंचीची िठकाणे 
जोडणा�या रषेानंा समो�च रषेा असे �हणतात, िकंवा सम�ु सपाटीपासून समान उंचीची 
िठकाणे जोडणा�या का�पनीक रषेानंा समो�च रषेा असे �हणतात. 

उठाव दाखिव�याची ही अ�याधिुनक व सोयी�कर अशी प�त आहे. हे सव� सामा�यपणे 
बह�तेक नकाशात उठाव दाखिव�यासाठी या प�तीचा उपयोग करतात. समो�च रषेा�या 
सहा�याने �देशाचा उंच सखलपणाची मािहती िमळते. तसचे �देशाचे उतार व वेगवेग�या 
िठकाणची उंची समज�यास मदत होते.  

समो�य रषेांची वैिश�्ये : 

१) समो�च रषेे�ार े नकाशावरील कोण�याही िठकाणची सम�ुसपाटीपासूनची उंची 
समजते.  

२) समो�च रषेा�ंया सहा�याने जिमनी�या उताराचे �व�प चटकन ल�ात येते.  

३) समो�च रषेातंर नकाशासाठी सव�� सारखे असते. उदा. ५० मीटर, १०० मीटर. 

४) समो�च रषेा नकाशात एकमेक��या जवळजवळ अस�यास �या भागात जमीनीचा 
उतार शी� तर एकमेक�पासून दूर दूर काढले�या असतील तर उतार मंद असतो. 

५) दोन समो�च रषेा एकमेक�ना छेदत नाहीत. �या िठकाणी कडा धबधबा असेल तेथेच 
समो�च रषेा एकमेक�ना छेदतात.  
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६) समो�च रषेा नकाशात कोठे ही अपूण� काढलेली नसते तर ��येक समो�च रषेा 
नकाशा�या कडेपय�त काढलेली असते.  

७) उठावा�या �व�पाव�न समो�च रषेानंा आकार �ा� होतो. उदा. �ही आकार, 
गोलाकार इ�यादी.  

८) समो�च रषेाचंी उंची, रषेावर नमूद केलेली असते.  

९) नकाशात समो�च रषेाचें िनरी�ण के�यास भूप�ृा�या उंचसखलपणाचे �व�प चटकन 
ल�ात येते.  
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३.४ उताराचें िव�ेषण : 

उतारांचे मह�व : 

भूमी �व�पा�या जीवन�मात उताराचे �व�प अितशय मह�वाचे आह.े भूप�ृातील बदल, 
नदी �णालीचे �व�प आिण वन�पती व �ाणी यां�यावरील �भाव इ�यादी सबंंधी सव� 
मािहती उतारा�ार ेसमजते. जमीनीची धूप, शेतीचा िवकास, व��याचा आकृतीबंध, वाहतूक 
दळणवळण, जलिसचंन, कालवे यासार�या गो�ी वर उताराचा �भाव पडतो. �हणून 
उताराला अितशय मह�व आह.े  

उताराचे �कार : 

भूप�ृावर िविवध �कारचे उतार आढळतात. �यातील �मखु �कार खालील�माणे - 

१) मंद उतार  

२) ती� उतार 

३) सम उतार 

४) िवषम उतार  

५) अंतव� उतार 

६) बिहव� उतार 

७) पायया�चा उतार 

१)  मदं उतार :  

�यावेळी नकाशात समो�च रषेा दूर दूर अतंरावर काढले�या असतात �यावेळी �या 
भूप�ृाचा मंद उतार असतो.  

२) ती� उतार :  

नकाशात जे�हा समो�च रषेा या अगदी जवळजवळ काढले�या असतात. ते�हा �या 
भूप�ृाला ती� उतार असतो. जेवढ्या समो�च रषेा अिधक जवळ तेवढा उतार जा�त ती� 
असतो.  

३) सम उतार : 

नकाशात जे�हा समो�च रषेा या श�यतो सार�या अंतरावर काढले�या असतात. ते�हा 
भूप�ृाला सम उतार असतो. सम उतार मंद िकंवा ती� असू शकतो.  
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४) िवषम उतार : 

नकाशात जे�हा समो�च रषेा सार�या अंतरावर काढले�या नसतात. ते�हा �या भूप�ृास 
िवषम उतार असतो. नकाशात समो�च रषेामधील अंतर कमी जा�त असते.  

४) अंतव� उतार : 

अंतव� उतारात कमी उंचीकडून जा�त उंचीकडे गे�यास दोन समो�च रषेेतील अंतर 
�मा�माने कमी होत जाते. �यावेळी भूप�ृाला अंतव� उतार असतो. यात कमी उंची�या 
समो�च रषेा दूर दूर व जा�त उंची दाखिव�याया� समो�च रषेा जवळ जवळ काढले�या 
असतात. 

६) बिहव� उतार : 

कमी उंचीकडून जा�त उंचीकडे गे�यास समो�च रषेामधील अंतर वाढत जाते. तेथे 
भपु�ृाला बिहव� उतार असतो. यात कमी उंची�या समो�च रषेा जवळ जवळ तर जा�त 
उंची�या समो�च रषेा दूर दूर दाखिवले�या असतात.  

७) पाय�या पाय�याचा उतार : 

नकाशात दोन िकंवा अिधक समो�च रषेा गटागटाने काढले�या असतात. ते�हा �या 
भूप�ृाला पायया� पायया�चा उतार असतो. उतार काही भागात मंद आहे. तर काही भागात 
ती� आढळतो. 
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३.५ भूमी�व�पे / भूआकार दश�िवणे  

नकाशात भूमी�व�पे / भूआकार / उठावाचे �व�प दाखिव�यासाठी समो�च रषेा ही अ�यतं 
साधी, सोपी व मह�वाची प�त आह.े नकाशातील समो�च रषेा�ंया सहा�याने भूप�ृावरील 
उठाव �प� करता येतो. समो�च रषेा�ंया आकाराव�न उठावाचे �व�प ताबडतोब ल�ात 
येते.  

१) टेकडी : 

सभोवताल�या �देशापे�ा उंच असले�या भागाला टेकडी असे �हणतात. भूप�ृावरील 
लहानसा भाग आजूबाजू�या �देशापे�ा उंच असतो. काही टेकड्याचंा आकार शकूं सारखा 
िदसतो. �हणून �यानंा शकूं आकरा�या टेकड्या असे �हणतात.  

काही टेकड्याचंा एका बाजूस ती� उतार तर दसुया� बाजूस मंद उतार असतो अशा 
टेकड्यानंा िवषम उतारा�या टेकड्या असे �हणतात. समो�च रषेा�ंया सहा�याने हा भाग 
दाखिवताना समो�च रषेा या गोलाकार काढले�या असतात. जा�त उंची दश�क रषेा अंतग�त 
भागात तर बाहेरील बाजूस �याचंी उंची कमी कमी होत जाते.  
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 २) लांबट आकाराची टेकडी िकंवा कटक : 

नकाशात समो�च रषेा जे�हा लंबवतु�ळाकार, अ�ंद व जवळजवळ काढले�या असतात. 
ते�हा �या लाबंट आकाराची टेकडी दश�िवतात. या टेकडीचा वरचा भाग अ�ंद असतो. 
आतील समो�च रषेा जा�त उंचीची असे. लाबंट आकाराचा टेकड्या जे�हा �वतं� अशा 
आढळतात. ते�हा �या जलिवभाजन �हणून काय� करतात. परतं ु या लाबंट आकारा�या 
टेकड्या �वतं� अशा आढळत नाहीत. �या दोन िकंवा तीन अशा गटाने आढळतात. ते�हा 
�याचे िशरोभाग समान उंचीवर आिण एकाच �कार�या भूरचनेने आढळतात. या 
भआुकारास कटक असे �हणतात.  

  
३) �ीवा : 

जे�हा दोन टेकड्या कमी उंचीवर आिण अिधक �ंद असतात. �याच�माणे या दोन 
टेकड्या�या दर�यान खोलगट भाग असतो �यास �ीवा िकंवा कमी उंचीवरील िखडं असे 
�हणतात. सम�ु सपाटीपासून ३०० मीटस� उंचीपय�त �ीवा आढळतात.  

 

 
 

 

mu
no
tes
.in



 

 

भारतीय �े�मापन �थलिनद�शक 
नकाशे 

65 

४) िखंड : 

पव�तीय िकंवा १००० मीटस� पे�ा अिधक उंचीवरील �देशात दोन टेकड्या�या दर�यान जो 
खोलगट भाग आढळतो. �यास िखडं अस े�हणतात. िखडं ही सम�ु सपाटीपासून अिधक 
उंचीवर आढळते. 

५) सळुका िकंवा स�ड : 

पव�ता�या िकंवा एखा�ा टेकडीचा अिधक उंचीचा भाग कमी उंची�या भागाकडे झकुलेला 
असतो. ते�हा �या भआुकारास 'सळुका' असे �हणतात. समो�च रषेा�ंया सहा�याने हा 
भूभाग दश�िवताना समो�च रषेा या बाहेरील बाजूस झकुले�या असतात. सळुका दश�िवताना 
अिधक उंची�या समो�च रेषा कमी उंची�या समो�च रषेेकडे झकुले�या असतात. 
साधारणपणे �ही आकारा�या समो�च रषेानंी हा भाग दाखिवलेला असतो.  

 
६) पठार : 

सम�ु सपाटीपासून जा�त उंचीचा सपाट िव�ततृ भूभागास पठार असे �हणतात. पठार े
सव�सामा�यपणे ६०० मीटस� पे�ा अिधक उंचीवर असतात. पठाराचा उंच भाग 
दाखिवणा�या समो�च रषेेने बराच �देश �यापलेला असतो. �यावर सवा� िधक उंची दश�क 
अंक असतो. इतर बाहेरील बाजूस काढले�या समो�च रषेांची उंची कमी कमी होत जाते. 
पठाराचा वरील माथा िव�ततृ व सपाट असून सभोवताली ती� उतार आढळतो. 
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७) सुळे / कमी उंचीची टेकडी : 

सपाट �देशातील लहान टेकड्यानंा सळेु िकंवा नॉ�स िकंवा एकाक� टेकडी अस े�हणतात. 
अशा �कारचा भूआकार पठाराशी िकंवा सपाट �देशाशी िनगडीत असतो. हा भूआकार दोन 
समो�च रषेा�ंया मधील उंचीचा असतो. �यामळेु तो समो�च रषेानंी दश�िवता येत नाही. 
अशा भूआकारास कमी उंचीची टेकडी असे �हणतात. ही टेकडी कमी उंचीची असू शकते. 
ती जर �प�पणे टेकडी�या आकाराची िदसत असेल तर ितला लहान टेकडी असे 
�हणतात. 

८) कडा : 

काही िठकाणी ड�गराचंा भाग सरळ िभतंीसारखा उभा िदसतो. �याला कडा �हणतात. कडा 
हा भूआकार धबध�या�माणेच उ�या सरळ रषेेत िदसतो. हा भूआकार उ�या िदशेत 
अस�याने येथे दोन िकंवा अनेक समो�च रषेा एक� आले�याच असतात.  
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९) ल�बता कडा : 

ल�बता कडा �हणजे उ�या िदशेतील कड्याचा अिधक उंची भाग कमी उंची�या भागावर पढेु 
झकुलेला असतो. यावेळी समो�च रषेा या एकमेकानंा छेदून जातात. �याच�माणे अिधक 
उंची�या समो�च रषेा या कमी उंची�या समो�च रषेावंर पूढील बाजूस झकुले�या असतात.  

 

१०) सम�ु कडा : 

जे�हा सम�ु िकनाया�लगतचा भाग खाली खचलेला असतो िकंवा सम�ुाची पातळी 
उंचावलेली असते ते�हा सम�ु िकनाया�लगत�या पव�ताचा िकंवा �या�या सळु�याचा ती� 
उताराचा भाग सम�ुात खाली खचतो. सम�ु लाटामळेु तो भाग िझजून �या िठकाणी कडा 
िनमा�ण होतो. समो�च रषेा�ंया सहा�याने हा भूआकार दश�िवताना सम�ु िकनाया�लगत 
समो�च रषेा एकमेकानंा छेदले�या असतात.  

 

 

mu
no
tes
.in



  

 

अवकाशीय िव�षेणासाठी 
भूगोलातील साधने आिण 

तं�-ेI 

68 

११) �वालामखुी शंकू व �वालामखुीय सरोवर : 

�वालामखुी शकूंची िनिम�ती ही �वालामखुीचा उ�ेक होऊन झालेली असते. 
�वालामखुी�या मखुातून बाहेर पडले�या पदाथा�चे सचंयन �वालामखुी�या मखुा�या 
सभोवती होऊन �यास शकूंचा आकार �ा� होतो. �याच�माणे �वालामखुीतून �फोटक 
पदाथ� बाहेर पड�याचे थाबं�यानतंर �याचे मखु खोलगट आकाराचे िनमा�ण होते. �याम�ये 
जर कायम �व�पात पाणी राहत असेल तर तेथे सरोवर िनमा�ण होते. �यास केटर सरोवर 
असे �हणतात. समो�च रषेा�ंया सहा�याने �वालामुखी शंकू दश�िवताना समो�च रषेा या 
गोलाकार आिण जवळजवळ काढले�या असतात. �वालामखुी मखुाचा भाग खोलगट 
अस�याने तो भाग कमी उंची�या समो�च रषेानंी दश�िवला जातो.  

 
१२) �ही आकाराची दरी : 

या �कारचा भूआकार नदी�या पिह�या ट��यात आढळतो नदी�या दरीचा उतार हा नेहमी 
मखुाकडील बाजूस अिधक असतो. �ही आकाराची दरी ही आकाराने अ�ंद असून दरी�या 
दो�ही बाजूस बहीवक�  �कारचा उतार आढळतो. �ही आकाराची दरी दश�िवताना नकाशात 
समो�च रषेा �ही आकारा�या काढले�या असतात. कमी उंची�या समो�च रषेा या जवळ 
काढा�या लागतात. �हणजे दरी�या आतील बाजूस बहीव� उतार असतो. 
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१३) यू आकाराची दरी : 

िहम नदी�या घष�ण काया��ारे िनमा�ण होणारी दरी ही नेहमी यू आकाराची असते. यू 
आकाराचा दरीचा तळभाग हा �ंद असतो. दळी�या तळभागापासून हळूहळू उतार वाढत 
जातो व नतंर तो अिधक ती� होतो. �हणजेच दरी�या बाजूकडील उतार अंतव� असतो. 
समो�च रषेा�या सहा�याने यू आकाराची दरी दश�िवताना कमी उंचीवरील समो�च रषेा दूर 
अंतरावर आिण अिधक उंचीवर �या अिधक जवळ असतात.  

 
 

 १४) धबधबा : 

नदी�या पा�ात जे�हा उ�या दीशेत अिधक ती� उतार असतो �हणजे एकाच िठकाणी उ�या 
िदशेत उंचीत अिधक फरक आढळून येतो. यावेळी नकाशावर अिधक समो�च रषेा 
एकमेक�ना एकाच िठकाणी येऊन िमळतात. �यािठकाणी नदीचा �वाह एकदम अतीवेगाने 
खाली कोसळतो. �यावेळी तेथे िनमा�ण होणा�या भूआकारास धबधबा असे �हणतात. 
समो�च रषेा�या सहा�याने धबधबा दश�िवताना कमी उंची�या असतात. �याच�माणे दोन 
िकंवा अिधक समो�च रषेा एकमेक�ना िमळतात. 

३.६ �थलदश�क नकाशा िनद�शाकं : 

भारतीय सव��ण िवभागाने सव��थम भारत, पािक�तान व आसपास�या भू�देशाचे एकूण 
१३६ भू�तर नकाशे तयार केले. या नकाशांना १, २, ३, ४.......१३६ असे िनद�शाकं 
िदले. ��येक नकाशाचा िव�तार ४० अ�ासं व ४० रखेाशं मया�िदत ठेवला आहे. या 
नकाशा मािलकेतील ४ ते ९२ हे िनद�शाकं असलेले बह�तेक नकाशे आप�या देशात आहेत.  

अ) दशल� नकाशे : 

भारतीय सव��ण िवभागाने सव��थम भारत व आसपास�या देशाचा भू-�देश दाखिवणारे 
१३६ नकाशे तयार केले. या नकाशानंा १ ते १३६ िनद�शाकं िदले. ��येक नकाशाचा 
िव�तार ४० अ�वृ्� व ४० रखेाव�ृ असा ठेवला. हे सव� नकाशे १:१०,००००० (१ 
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इंचास १६ मैल) या �माणावर तयार केलेले आहेत. �यामळेु या नकाशानंा दशल� नकाशे 
असे �हणतात. उदा. ४६ हा िनद�शाकं नकाशा दशल� नकाशा होय.  

याचा िव�तार १६० उ�र ते २०० उ�र अ�ासं व ७६० पूव� ते ८०० पूव� रखेाशं इतका 
आहे.  

ब) पाव इंची नकाशे : 

��येक दशल� नकाशाचे प�ुहा १६ भागात िवभाजन कर�यात येते. या भागानंा A पासून P 
पय�त इं�जी मळुा�र े दे�यात आली. या नकाशाचा िव�तार १० अ�व�ृ व १० रखेाव�ृ 
असतो. ह ेनकाशे १ इंचास ४ मैल (१:२५००००) इतके आह.े �यामळेु या नकाशानंा पाव 
इंची नकाशे िकंवा िड�ी शीट नकाशे असे �हणतात. 

क) अधा� इंची नकाशे : 

��येक पाव इंची नकाशाचे प�ुहा (A पासून P पय�त) प�ुहा चार िवभागात िवभाजन केलेले 
असून हे नकाशे १ इंचास २ मैल (१:१२६७२०) या �माणावर तयार केलेले आहते �यानंा 
अधा� इंची नकाशे असे �हणतात. हे चार भाग �हणजे वाय�य भाग (NW), ईशा�य भाग 
(NE), आ�नेय भाग (SE), व नैऋ�य भाग (SW) असे वेगवेग�या िदशेचे िनद�शाकं िदलेले 
आहेत. याचा िव�तार ३०० अ�व�ृ व ३०० रखेाव�ृ असतो.  

ड) एक इंची नकाशे : 

��येक पाच इंची नकाशाचे पु�हा सोळा भागात िवभाजन केले जाते व या नकाशानंा १ 
पासून १६ पय�त िनद�शाकं िदलेले असतात. हे नकाशे १ इचंास १ मैल (१:६३३६०) या 
�माणावर काढलेले असतात. �हणून �यानंा एक इंची नकाशे �हणतात. याचंा िव�तार १५' 
अ�व�ृ व १५' रखेाव�ृ इतका असतो. उदा. ४६ 
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३.७ भारतीय �थलिनद�शक नकाशाचे वाचन  

भारतीय �थलिनद�शक नकाशाचे वाचन करताना पढुील म�ुानंा अनसु�न केले जाते.  

१) नकाशातील �ाथिमक मािहती : 

म�ुय नकाशा�या बाहेर समासाम�ये नकाशाची �ाथिमक मािहती िदलेली असते. 
नकाशा�या वर�या बाजूला म�यभागी �या रा�याचा नकाशा असेल �या रा�याचे नाव 
असते. नकाशा�या डा�या बाजूला नकाशा �या िज��ाचा िकंवा ताल�ुयाचा आहे �याचे 
नाव असते. �यानतंर सव��ण वष� उज�या बाजूला नकाशा िनद�शाकं असतो व �या�या 
बाजूला चुबंिकय उ�र िदशा व िवचलन िदलेले असते. नकाशा�या खालील बाजूस 
म�यभागी नकाशाचे �काशन व �या�या खालील बाजूस नकाशाचे �माण दश�िवलेले असते. 
�या�या खालील बाजूस समो�च रषेातंर िदलेले असते. नकाशा �माणा�या डा�या बाजूला 
नकाशाचे शासक�य िवभाग व �या सभोवतीचे िनद�शाकं िदलेले असतात. नकाशा�या 
खालील बाजूस साकेंितक िच�हे व खूणा यांची सूची दश�िवलेली असते.  
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२) नकाशातील उठाव : 

उठाव ओळख�यासाठी नकाशातील �य� केले�या समो�च रषेाचंा बारकाईने अ�यास 
करणे गरजेचे असून सरासरी उंची व सव�सामा�य उतार याव�न �देशाची �ाकृितक रचना 
ओळखता येते. उदा. पव�तीय, पठारी, मैदानी इ.  

३) �वाह�णाली : 

�वाह�णाली�या अ�यासासाठी �या �देशाचा सव�सामा�य उतार िवचारात घेवून तेथील 
�मखु न�ा व उपन�ा याचंी मािहती न�दवावी. उतारानसुार नदी�वाहाचे ट�पेही ओळखता 
येतात. उदा. यवुाव�था, �ौढाव�था, व�ृाव�था. तसेच �वाह�णालीचे �कार ओळखता 
येतात. उदा. व�ृाकार, क� �ो�यागी, क� �ोपगामी इ.  

४) वन�पती : 

�थलिनद�शक नकाशाम�ये िविवध रगंाचंा वापर वेगवेगळे घटक दश�िव�यासाठी केला जातो. 
�यापैक� िहर�या रगंाने जगंलाचा �देश तर िपवळा रगं शेतीशाठी वापरलेला असतो. गवत, 
झडुपे, िविवध व�ृ दश�िव�यासाठी रगंाबरोबरच साकेंितक िच�हाचंा व खणुाचंा वापर केलेला 
असतो.  

५) जलिसंचन : 

जलिसचंना सबंंधीची मािहती दश�िव�यासाठी िविहरी, तलाव, कालवे, नळमाग�, कूपनिलका 
इ. मानविनिम�त घटकाबंरोबरच झरे, ओहोळ, नाला, नदी अशा नैसिग�क जल�ोताचंी 
उपल�धता िवचारात घेणे गरजेचे असते. या जल�ोता�ंया उल�धतेनसुार �या �देशातील 
जलिसचंन सिुवधाबाबतचा अंदाज वत�िवता येतो.  

६) वाहतुक व दळणवळण : 

वाहतकु व दळणवळण सेवा सिुवधासंाठी वेगवेग�या िच�हाचंा व खणुांचा वापर केलेला 
असतो. �याआधार ेतेथील उपल�ध सोयीसिुवधाचंी क�पना येते. उदा. र�ते, र�ेवे, गाडी, 
माग�, पाऊलवाटा, बंदर, िवमानतळ, टेिलफोन, िव�तुतारा इ.  

७) व�ती : 

मानवी व�ती दश�िव�यासाठी लाल रगंा�या िच�हाचा वापर केलेला असतो. �देशातील 
व�तीचे �थान ठरिव�यासाठी समो�च रषेा, नदी�णाली, र�ते, र�ेवे�टेशन इ. चा िवचार 
करावा. मानवी व��याचंी ि�थती अ�यास�यासाठी व�तीचा सभोवतालचा �देश िवचारात 
�यावा. तसेच व��याचें �कार ओळख�यासाठी सपूंण� �देशातील व�तीचे िवतरण िवचारात 
घेणे गरजेचे असते. �याव�न क� �ीत व�ती व िवखरुलेली व�ती इ. �कार ओळखता येतात. 
तर व�ती�या आकाराव�न व�तीचे �ा�प ओळखता येते. उदा. आयताकृती, वतु�ळाकृती, 
रषेाकृती व�ती इ.  
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 �थलदश�क नकाशातील साकेंितक िच�हे व खूणा : 
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�थलिनद�शक नकाशाची भूगोलातील उपयु�ता : 

�थलिनद�शक नकाशाची भूगोलातील उपय�ुता खालील कारणासंाठी होते.  

१) माग� आखणीसाठी उपय�ु  

२) सरं�णासाठी उपय�ु  

३) �यावसाियक उपय�ुता 

४) शा�ीय कामकाजासाठी उपय�ु  

५) �ादेिशक िनयोजनासाठी उपय�ु  

 

 


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४ 
उ�ेशा�मक नकाशे 

घटक संरचना : 

४.० उि�� े

४.१ ��तावना  

४.२ उ�ेशा�मक नकाशाचें वग�करण 

४.३ िटंब प�तीचा नकाशा 

४.४ �देशदारीदश�क नकाशा (CHOROPLETH) 

४.५ समदारीदश�क नकाशा (ISOPLETH) 

४.० उि�� े

 उ�ेशा�मक नकाशाचंी सकं�पना समजून घेणे.  

 उ�ेशा�मक नकाशाचें िविवध �कार अ�यासणे.  

४.१ ��तावना  

भौगोिलक घटकांचे िवतरण िविवध प�त�नी �थानािंकत केलेले असते. �यानंा िवतरणाचे 
नकाशे असे �हणतात. अशा नकाशामं�ये िविवध भौगोिलक घटकाचंी आकडेवारी 
िनरिनरा�या सािं�यक�य प�त�चा वापर क�न दाखिवलेली असते. िवतरणा�मक 
नकाशामं�ये िवतरणाचे �े� आिण सािं�यक� या दोघाचंा सबंंध येतो �हणूनच �यानंा 
िवतरणाचे नकाशे असे �हटले जाते. एका िविश� अशा हेतूने िकंवा उ�ेशाने एकच घटक 
एकावेळी नकाशाम�ये दश�िवेलेला असेल तर अशा िवतरणा�मक नकाशानंाच उ�ेशा�मक 
नकाशा असे �हणतात. या नकाशाम�ये वेगवेग�या नकाशा�ीय तं�ापैंक� एखाद दूसर ेत�ं 
अवलंिबलेले असते. �याव�न सपूंण� �देशातील वेगवेग�या भागाचंा तलुना�मक अ�यास 
करता येतो.  

�या�या : 

िविश� �देशासाठी िविश� कालावधी, उ�ेश तसेच िनवडक नकाशाशा�ीय तं�ाचंा अवलंब 
क�न तयार केलेला नकाशा �हणजे उ�ेशा�मक नकाशा होय.  
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४.२ उ�ेशा�मक नकाशाचें वग�करण  

१) स�ंया�मक नकाशे 

२) गणुा�मक नकाशे  

३) स�ंया�मक नकाशे : 

जे�हा िविवध भौगोिलक घटकाचें स�ंया�मक िवतरण िविश� सािं�यक� प�तीने नकाशात 
दश�िवलेले असते ते�हा अशा �कारचा नकाशानंा स�ंया�मक नकाशे असे �हणतात.  

वैिश�्ये : 

१) नकाशाम�ये भौगोिलक घटकाचें स�ंया�मक िवतरण दश�िवलेले असते.  

२) भौगोिलक घटका�या घटनेचा व ित�या िविवधतेचा िवचार नकाशे तयार करताना 
केलेला असतो.  

३) अशा �कार�या नकाशामंधून िविवध भौगोिलक घटकाचंी िभ�नता, घनता यामधील 
फरक लगेच ल�ात ये�यासारखा असतो.  

४) नकाशे अिधक उपय�ु व िबनचूक असतात.  

५) िविवध भौगोिलक घटकांची आकडेवारी िबनचूक व तलुना�मक प�तीने 
दाखिव�यासाठी या �कार�या नकाशाचंा वापर प�रणामकारक�र�या करता येतो.  

सं�या�मक नकाशे �कार : 

अ) �थानांिकत नकाशे : 

१) आलेख �तंभ 

२) �माणब� चौरस  

३) �माणब� वतु�ळ 

४) �माणब� घनगोल 

५) वाहतकु ओघ नकाशा 

ब) �े�ीय नकाशे : 

१) िटंब नकाशा 

२) छायाप�ती नकाशा 

३) समम�ुय रषेा नकाशा 
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४.३ िटंब प�तीचा नकाशा  

�या�या : जे�हा राजक�य नकाशात भौगोिलक घटकाचें स�ंया�मक िवतरण िटंबा�ंया 
आधार ेदश�िवले जाते ते�हा �या नकाशानंा िटंब प�तीचा नकाशा �हणतात.  

नकाशाचे �व�प : 

िटंब प�ती�या नकाशाम�ये भौगोिलक घटका�या िवतरणातील िवषमता समान 
आकारा�या िटंबा�या आधार े नकाशात दश�िवली जाते. िदले�या भौगोिलक 
आकडेवारीसाठी एक िटंब बरोबर िकती स�ंया हे िनि�त �माण ठरवून �यानसुार िविश� 
�े�ासाठी िकती िटंबाचंी स�ंया येईल हे माडंता येते. नकाशा�या �देशातील कमी जा�त 
स�ंया�मक िकंमतीव�न िटंबाचंी स�ंया कमी जा�त येते. �याव�न कोण�या �देशात 
भौगोिलक घटकाचें क� �ीकरण झाले आह ेहे �प�पणे िदसून येते. इतकेच नाही तर �याचंा 
भपु�ृा�या सदंभा�त यो�य असा सहसबंंधही दश�िवता येवू शकतो.  

फायदे : 

१) कोण�याही भौगोिलक घटका�ंया िवतरणाची �प� व िनि�त मािहती िमळते.  

२) घटकाचें िवतरण नकाशाम�ये िटंबा�या सहा�याने िविश� �थानावरच दश�िवले जात 
अस�याने �याचे सहजपणे आकलन होते.  

३) िटंब प�ती�या नकाशा�या आधार ेभौगोिलक िवभाग आिण राजक�य सीमा हे दो�हीही 
िनि�त केले जातात.  

४) नकाशातील िटंबा�या िवतरणाव�न एखा�ा भौगोिलक घटकाचे क� �ीकरण व िवरळता 
सहज ल�ात येते.  

५) घटकाचें स�ंया�मक मू�यही िटंबाचंी स�ंया मोजून �माणा�या आधार ेकाढता येते.  

६) िटंब प�ती�या एकाच नकाशात दोन िकंवा अिधक घटकाचें िवतरण वेगवेग�या 
आकाराची िकंवा िविवध रगंाचंी िटंबे देवून दाखिवता येते.  

७) िटंब प�ती�या नकाशाचे वाचन व नकाशाचा तलुना�मक अ�यास िन�र�णाव�न 
सहज�र�या करता येतो.  

८) िटंब प�ती ही भौगोिलक घटकाचे िवतरण दाखिव�याची व समजून घे�याची अ�यतं 
सोपी प�त आहे.  

तोटे / मया�दा : 

१) या प�तीने नकाशा तयार करीत असताना खूप काळजीपूव�क तयार करावा लागतो. 
कारण नकाशात यो�य जागी सार�याच आकाराची िटंबे देणे कौश�याचे काम आह.े  

२) िटंबाचंा आकार व नकाशाचे �माण याचंा यो�य ताळमेळ बसेलच असे नाही. �यामळेु 
िटंबाचें यो�य आकारमान िनवडणे व यो�य �माण घेणे अ�यतं मह�वाचे असते.  
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३) िटंबाचें �माण जा�त असेल तर ती फार िवरळ िदसतात आिण �माण कमी असेल तर 
ती दाट होतात व एकमेकात िमसळली जातात.  

४) या �कार�या नकाशात भूरचनेची वैिश�्ये दडली जातात. �हणजेच पव�तीय �देश िकंवा 
न�ा, सरोवरे, दलदल येथेही लोकस�ंया दाखिवली जाते.  

५) या �कार�या नकाशात िवतरणाची ट�केवारी दाखिवता येत नाही. केवळ स�ंया�मक 
िवतरण दश�िवले जाते.  

६) िकतीही सोयी�कर �माण िनवडले तरी काही भाग सोडून �ावा लागतो. उदा. एखा�ा 
�देशाची लोकस�ंया १००५ आहे. �माण १ िटंब बरोबर १००/५० घेतले तरी ५ हा 
अंक सोडावा लागतो. 

 

 

 = ५० PERSONS 

 

 

mu
no
tes
.in



  

 

�ा�यि�क भूगोल 

82 

४.४ �देशदाटीदश�क नकाशा िकंवा (�े�धनी नकाशा) 

�या�या : भौगोिलक घटकाचें स�ंया�मक िवतरण नकाशात रगं िकंवा िविवध छटानंी 
�थानािंकत केलेले असते. �यालाच �देशदाटीदश�क नकाशा �हणतात. णh्दrद�तूh 
कोरो�लेथ हा श�द णh्दrदे-�तa्म / Ar◌ीर ् �े� िकंवा �देश आिण - �तूhदह �हणजे 
मोजणे याव�न घेतला आहे. याचा अथ� �े� िकंवा �देशा�या सदंभा�त भौगोिलक घटकाचे 
मोजमाप करणे होय.  

नकाशाचे �व�प : 

एखा�ा शासक�य िवभागातंग�त घटक �े�ातील �हणजेच तालकुा िकंवा िज�हे यातील 
भौगोिलक िवतरण मू�याचंी सरासरी िविश� छाया प�तीने िकंवा कमी वा गडद रगंा�या 
छटाने नकाशात दश�िवतात. लोकस�ंयेची दर चौिकमी ला घनता, िपकाचें हे�टरी उ�पादन, 
पीक �े�ाची ट�केवारी, जलिसचंनाची ट�केवारी इ. मािहती �देश दाटी दश�क नकाशाने 
दश�िवता येते. यासाठी घटक �े�ाची ट�केवारी, घनता िविश� सू�ा�या आधार े काढावी 
लागते.  

फायदे : 

१) भौगोिलक िवतरण अिधक प�रणामकारक दश�िवता येते.  

२) घटकमू�याची सरासरी वगा�तर ठरवून दश�िव�याने ते अिधक �प�पणे �याचे 
�ितिनिध�व करतात.  

३) �देश दाटीदश�क नकाशा�या अ�यासाव�न भौगोिलक घटकाचे तलुना�मक िवतरण 
चटकन ल�ात येते.  

४) हवामान, कृषी उ�पादने, औ�ोिगक उ�पादने, लोकस�ंया इ. भौगोिलक घटकाचें 
�े�ीय िवतरण दश�िव�यासाठी �देश दाटीदश�क नकाशे उपय�ु असतात.  

५) शासक�य िवभागात चौरस एकक �े�ात घनता दश�िवली जाते. लोकस�ंया दर चौिकमी 

६) �देश दाटीदश�क नकाशात घटकाची ट�केवारी दश�िवता येते. उदा. एकूण पीक 
�े�ामधील तादंळाची ट�केवारी.  

शा�ीय सशंोधनासाठी ही प�त अ�यतं उपय�ु मानली जाते.  

मया�दा : 

१) शासक�य िवभाग �या िविश� छाया िकंवा रगंाने दश�िवलेला असतो तीच सरासरी 
म्À◌ू�ये सव�� दश�िवतात. �यामळेु वैिश�्यपूण� �थािनक िविवधता मा� झाकली जाते.  

२) एका रगंामधून दसुया� रगंात एकदम बदल िदसतो. परतं ु��य�ात स�ंिमत �देशातील 
होणारा सावकाश बदल नकाशात दश�िवता येत नाही.  
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३) बया�चशा िव�तीण� �देशाचे सव�सामा�य �प �हणूनच �देश दाटीदश�क नकाशात घनता 
दश�िवली जाते व ती शा�ीय प�त मानली जात नाही. सममू�य नकाशात भौगोिलक 
घटकाचे अिधक अचूक �व�प पाहावयास िमळते.  

४) या प�तीम�ये नकाशातील �ाकृितक रचना, वने, वाळवटंी �देश इ. भौगोिलक घटक 
िवचारात घेता येत नाहीत.  

५) नकाशामधील भौगोिलक घटकाचे िवतरण पाह�यासाठी िनद�शक सूचीचा प�ुहा पु�हा 
वापर करावा लागतो.  

६) या �कारचे नकाशे तयार कर�यासाठी वेळ व �म मोठ्या �माणावर खच� करावे 
लागतात.  

 
 �देश दाटीदश�क नकाशा / �े�धनी नकाशा 

३) सम दाटीदश�क नकाशे : 

�या�या : नकाशात भौगोिलक घटकाचें मू�य �थानािंकत क�न समसमान मू�ये जोडणाया�  
रषेेस सममू�य रषेा �हणतात. Isopleth हा श�द Iso �हणजेच equal समान आिण 
�तूhदrह �हणजेच Measure मू�य िकंवा मोजणे याव�न घेतलेला आह.े नकाशात समान 
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मू�य दश�िवणाया� रषेा �हणजे सममू�य रषेा होय. या रषेा�ंया सहा�याने समदाटी दश�क 
नकाशा तयार होतो.  

नकाशाचे �व�प : 

भूगोलातील �ादेिशकता ही सकं�पना या सममू�य रषेाशंी िनगडीत आहे. या नकाशात 
राजक�य सीमा िवचारात घेत�या जात नाहीत. सममू�य रषेा�ंया आधार े िविवध िवभाग 
पूण�पणे िनरिनराळे दश�िवले जातात. नकाशाम�ये िविवध �थानावंर भौगोिलक घटकाचें 
मू�य िलह�न समान मू�याची िठकाणे जोडून समदाटी दश�क नकाशा तयार केला जातो. 
सममू�य रषेामंधील भाग िविवध छटानंी (Shade) दश�िवतात. सममू�य रषेाचें अनेक �कार 
असतात. उदा. समभार रषेा, समताप रषेा, समव�ृी रषेा, सम�ार रषेा इ.  

 
 फायदे : 

१) समदाटी नकाशा हा िटंब प�त िकंवा �देशदाटी नका�ापे�ा अिधक अचूक मानला 
जातो.  

२) या प�ती�या आधार ेकोण�याही भौगोिलक घटकाचें िवतरण चटकन ल�ात येते.  

३) नकाशा�या िन�र�णाव�न घटकमू�यातील ती� �व�पाचे व मंद �व�पाचे िवतरण 
सहज ल�ात येते.  

४) हवे�या अंगांची मािहती दश�िव�यासाठी या प�तीचा वापर जा�त �माणात केला जातो.  

५) ट�केवारी मधील मू�य दश�िव�यासाठी ही प�त यो�य आह.े  

मया�दा : 

१) िटंब प�ती िकंवा छाया प�ती�या नकाशापे�ा या�कारचे नकाशे तयार कर�याची 
प�त ही अिधक िकचकट व �ासदायक असते.  

२) समदाटी दश�क नकाशा तयार कर�यास बराच वेळ खच� होतो.  

३) असे नकाशे तयार कर�यासाठी िनवडले�या �देशातील सव� �थानका�ंया मू�यांची 
आकडेवारी उपल�ध असणे गरजेचे असते.  

४) मू�या�ंया कमाल व िकमान अंकात फार फरक असेल तर सममू�य रषेा नकाशे तयार 
करताना अनेक सम�या येतात िकंबह�ना असे नकाशे तयार करताच येत नाहीत.  
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उ�ेशा�मक नकाशाचे वाचन करताना िवचारात �यावयाचे मु्�े : 

१) नकाशाचा उ�ेश 

२) नकाशासाठी वापरलेले तं� 

३) कालावधी 

४) �देश 

५) कमी जा�त िवतरण 

६) �ादेिशक तलुना 

७) भिव�यकालीन िनयोजनासाठी करता येणारी उपय�ुा  

 


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५ 
भौगोिलक मािहती ��तुतीकरणाम�ये सगंणकाचा वापर 
घटक संरचना : 

५.० उि�� े

५.१ ��तावना  

५.२ रषेालेख व �तंभलेख 

५.३ िवभािजत �तंभालेख आिण िवभािजत वतु�ळ 

५.४ क� �ीय �व�ृी मापना�या प�ती आिण �मािणत िवचलन  

५.५ सरासरी समातंर िकंवा गिणत मा�य 

५.६  म�यगा / म�यमा  

५ .७ बह�लक 

५.८  �माण िवचलन  

५.० उि�� े

 रषेालेख व �तंभलेख चा अ�यास करणे.   

 िवभािजत �तंभालेख आिण िवभािजत वतु�ळ समजून घेणे. 

 क� �ीय �व�ृी मापना�या प�ती आिण �मािणत िवचलन समजून घेणे.  

५.१ ��तावना 

हवामान दश�क नकाशे आिण आकृ�या या इतर नकाशे व आकृ�यापें�ा वेग�या असतात. 
या आकृ�यामंधून सव�सामा�य हवेची ि�थती दश�िवली जाते. हवामानातील एखा�ा िविश� 
घटकाब�ल मािहती िमळते. हवामानदश�क नकाशा�ंया बाबतीत मा� तस े�हणता येत नाही. 
कारण �यात हवामानातील िविवध घटकांची एकि�त ि�थती दश�िवलेली असते. हवामान 
दश�क आकृ�यामं�ये तापमान, पज��य, आ��ता इ�यादी घटक दाखिव�यासाठी �वतं� 
आकृ�या काढ�या जातात. मा� नकाशामं�ये या घटकाबंरोबरच हवेचा दाब, वायभुार, सम�ु 
सपाटीपासूनची उंची, तापमानदश�क रषेा, आकाशाची ि�थती, व�ृी इ�यादी घटकाचंा 
समावेश केला जातो. काही मह�वा�या हवामानदश�क आकृ�या पढुील�माणे : 
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१) रषेालेख 

२) �तंभालेख 

३) रषेालेख व �तंभालेख 

७)    िवभािजत �तंभालेख आिण िवभािजत वतु�ळ 

५.२ रषेालेख व �तभंालेख  

एखा�ा िठकाण�या पावसाची व तापमानाची एकि�त मािहती एकाच आलेखाम�ये 
दश�वावयाची झा�यास रषेालेख व �तंभालेख एक� काढले जातात. या आलेखाची रचना 
करत असताना मिह�याचें सरासरी तापमान रषेा लेखाने तर �याच मिह�यात पडलेला 
सरासरी पाऊस �तंभा�या सहा�याने दश�िवला जातो.  

मिहन े जा. फे. मा. ए. म.े जून जुलै ऑ. स. ऑ. नो. िडस.े 
तापमान 
(०० से) 

२१ २३ २७ २९ ३० २६ २३ २३ २३ २५ २३ २१ 

पज��य 
िममी 

३ २ ३ १८ ३४ १३४ ३७० १९७ १२५ ८१ ४९ ७ 
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____________________________________________________________  
५.३. िवभािजत �तंभालेख आिण िवभािजत वतु�ळ 
 
िवभािजत �तंभालेख:  
िवभािजत �तंभालेखाम�ये, एकूण िकमती�या िभ�न �माणांनसुार प�रमाणां�या संचाचे 
�ितिनिध�व कर�यासाठी िवभािजत �तंभालेखा अनेक िवभागांम�य े िवभागला जातो. 
िवभािजत �तंभालेखाम�ये, �दिश�त होत असले�या मािहती�या आधारे �तंभ 
उपिवभािजत केल े जातात. िवभािजत �तंभालेख सामा�य �तंभालेख �माण े अनेक 
�ेण�म�य े वारंवारता दश�िव�यासाठी वापरले जातात. हा िवभािजत �तंभालेखचा  एक 
�कार आह.े परंत ुसामा�य �तभंालेख िवपरीत, ��येक �ेणी उपिवभािजत आह.े 
िवभािजत वतु�ळ: िवभािजत वतु�ळ भगूोल िवषयातील मह�वाचा घटक आह.े भगूोल 
िवषयातील िव�ाथ� , िश�क , �ा�यापक व शसंोधक  िवभािजत वतु�ळ तं�ाचा आधिुनक 
प�तीने वापर करतात. प�ृवीवरील िविवध घटकाची मािहतीचे िव�ेषण व प�ृवकरण 
कर�यासाठी िवभािजत वतु�ळ तं�ाचा वापर केला जातो. �यामळेु भ-ूभागावरील  भौगोिलक 
व समािजक मािहतीचे अचकू आकलन होते." िविश� �माणाचे एक वतु�ळ तयार क�न 
�याम�ये िविवध भौगोिलक उपघटकाची आकडेवारी अशंा�मक प�तीने दाखिवले जात.े 
�या आकृतीस िवभािजत वतु�ळ असे �हणतात". या वतु�ळा�या साहा�याने एका�ा िविश� 
�कारचा नकाशा तयार क�रता येतो.नकाशा म�ये िववध �कारची आकडेवारी व �याचे 
उपघटक दश�िव�यासाठी या आकृतीचा उपयोग मोठ्या�माणात केला जातो.उदा, जगंल, 
शतेीतील िववध िपकांचे उ�पादन, खिनज साधन संपती , लोकसं�या िवतरण,भमूी 
उपोयाजन, जलिसंचन �ोत व आिथ�क घटकाची िवतरण व उ�पादन इ�यादी घटकाची 
मािहती  िवभािजत वतु�ळ प�तीन े दाखिवता येत.े 
 
िवभािजत वतु�ळ आज�या युगात संगणक व भौगीिलक मिहती �णाली Softawre म�ये 
कमी वळेात Digital प�तीने तयार केला. साधारणपण ेQGIS 3.10 GIS Software, 
Arc GIS 10.6, Global Mapper 21 Software इ�यादी िविवध �कार�या  GIS 
Software म�ये िवभािजत वतु�ळ तयार करता येतो.िवभािजत वतु�ळ काढ�यासाठी पढुील 
स�ूाचा वापर केला जातो. 
                                                                 उप घटकाचे म�ूय  
  स�ू : एक उपघटकाचे अशंा�मक म�ूय =  ---------------------------------- x१०० 
                                                                 एकूण उप घटकाची म�ूय  
 
__________________________________________________________
५.४ क� �ीय �वृ�ी मापना�या प�ती आिण �मािणत िवचलन  

एखा�ा भौगोिलक �देशाची आकडेवारी फार गुतंागुतंीची असतो. अशा सािं�यक�य 
आकडेवारीव�न िकंवा िविवध �कार�या त��याव�न भौगोिलक िकंवा आिथ�क घटकाचे 
�प�ीकरण करता येत नाही. आकडे इतके असतात क� कशाची तलुना करावयाची आहे ह े
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समजणे फार कठीण जाते. �या�यासाठी स�ंयाशा�ीय प�तीचा अवलंब भूगोलाम�ये 
करावा लागतो. एखा�ा �देशा�या िकंवा िठकाण�या हवामानाचे वग�करण करताना आपण 
तेथील हवामान घटकाची सरासरी ल�ात घेतो. उदा. सरासरी तापमान, सरासरी पज��य 
इ�यादी या स�ंया (सरासरी) �या �या घटकाचे िनरी�ण क�न काढले�या असतात व या 
स�ंया �या �या घटकाचें �ितिनधी�व (�ाितिनधीक �ितपादन) करीत असतात. �हणूनच 
भौगोिलक अ�यासास अशा �ाितिनधीक �व�पाची मदत होत असते.  
 
म�यवत� �वृ�ी िकंवा क� �ीय �वृ�ी - 

सरासरी - 

'सरासरी' हे एक साधन सामु�ीचे �ितिनधी�व करणार े�ितक होय. �यास क� ि�य �व�ृीचे 
प�रमाण असे �हटले जाते. िदले�या आकडेवारीव�न ठरिवलेला व �या आकडेवारीचे 
�ितिनधी�व करणारा अंक �हणजे �या आकडेवारीचे प�रमाण होय. ठरािवक आकड्या�ंया 
�णालीचे िकंवा एका पे�ा जा�त आकड्या�ंया समदुायाचे �प�ीकरण केवळ एक स�ंया 
करते. याला सरासरी असे �हणतात. एका िवधाना�ार े गुतंागुतंीची आकडेवारी असले�या 
गटाचे क� �ीकरण केले जाते. भूगोला�या अ�यासात िविवध घटकाचंा अ�यास केलेला 
असतो. काही घटक अस ेअसतात क� �थलकालान�ुप (तापमान, पज��य, िपके, वन�पती) 
सतत बदलत असतात. कोण�याही िठकाणी स�ंहीत साधनसाम�ुीचे वग�करण केले तरी 
�या�यािवषयी एखादा िनण�य घेणे अवघड असते. परतं ुसव�साधारणपणे �या साधनसाम�ुीचे 
म�य काढ�यास िनण�य घेणे अवघड असते.परतं ुसव�साधारणपणे �या साधनसाम�ुीचे म�य 
काढ�यास िनण�य घेणे सलुभ जाते. �हणजेच �ाितिनधीक स�ंया काढणे हे 
स�ंयाशा�ातील मह�वाची बाजू िकंवा तं� आह.े या �ाितिनधीक स�ंयेलाच (मा�य) क� �ीय 
�व�ृी असे �हणतात.  

उदा. एखा�ा िठकाणचे वािष�क पज��यमानाचा िवचार के�यास आपणास �या िनरी�ण 
कालावधीतील सव�च वषा�चे पज��याचे आकडे ल�ात ठेवणे सहज श�य नसते. �हणून 
सरासरी�या सहा�याने आपण पज��यमान सागूं शकतो. (कोकणात २५० से.मी. पाऊस 
पडतो) ही सरासरी �या घटकाचे �ाितिनधी�व करीत असते. सरासरी हा एक िविवध 
�कारचा घटक असून तो एका गटाचे �ाितिनधी�व करतो. िदले�या स�ंहीत �णालीचे 
मापन करतो. स�ंयाशा�ीय सरासरी सबंंधी दोन हेतू असते. पिहला हतूे �हणजे िदले�या 
आकडेवारीचे �ाितिनधी�व करणे व दसुरा हेतू �हणजे िविवध घटकातील तलुना करणे होय.  

म�यवत� �व�ृी मापना�या प�ती - 
अ) सरासरी समातंर मा�य 
ब) म�यमा म�यका / म�यगा 
क) बह�लक 
 
५ .५ सरासरी समातंर िकंवा गिणत मा�य 

स�ंयाशा�ातील सवा�त सोपी प�त असून हीचा वापर मोठ्या �माणात केला जातो. 
एखा�ा पदमाले�या सम�त पदातील स�ंया�या बेरजेला �या पदमालेतील पदस�ंयेने भाग 
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िद�यावर जे प�रमाण येते �याला सरासरी असे �हणतात िकंवा सव� घटका�ंया िकंमतीची 
बेरीज क�न �यास घटका�ंया स�ंयेने भागले असता ज ेगणुो�र येते �यास समातंर मा�य 
असे �हणतात. सरासरी क� �ीय �व�ृीचे असे एकमेव प�रमाण आहे क� ते सव� िवतरण 
मू�यावर आधारीत असते.  

समातंर मा�य काढ�यासाठी पढुील सू�ाचा वापर केला जातो.  

सू�  

१) x = x n   

२)  x = fx n  

३)  x = fm n  

४) x =  सरासरी (mean) 

५)   बेरजेचे िच�ह (Summation Sugn) 

६) x =  मू�य (Value) 

७)  f = वारवंा�रता (frequency) 

८)  M= मू�य (midpoint) 

९)  N = एकूण वारवंा�रता (Total frequency) 

१०)  x = मू�याचंी बेरीज 

(िटप - फ� एकच घटक असताना हे सू� वापरावे) 

 x = x n  

समातंर मा�य = घटका�ंया िकंमतीची बेरीज / घटकाचंी स�ंया 

x =समातंर मा�य 

  (समेशन) बेरीज 

x = सव� प�रमाणांची बेरीज िकंवा घटका�ंया िकंमतीची बेरीज 

N = पदाचंी स�ंया 
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उदा. १) S.Y.B.A. �या वगा�तील ३१ िव�ा�या�स पढुील �माणे माक�  िमळाले �या�याव�न 
समातंर मा�य काढा.  

िवषय गुण 
ES ७३ 
Geo ८० 
Mar ४२ 
Hindi ४८ 
English ३५ 
BC ४२ 
एकूण x = ३२० 
 x = ३२० 
N =  ६ (िवषयांची सं�या =६) 
 x = x n  
 x =  ३२०/६ 
x =  ५३.३३ 
सरासरी =५३.३३ 
 
२) एका शहरातील १० कुटंुबाचे मािसक उ�प�न िदलेले आह े�या�याव�न समांतर 
म�य काढा.  

कुटंुब मािसक उ�प�न 
१ २८० 
२ १८० 
३ ९६ 
४ ९८ 
५ १०४ 
६ २५ 
७ ८० 
८ १०० 
९ ६०० 

१० २०० 
एकूण x = १८६३ 
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x =  १८६३ 

N =  १० 

x = x n  

 x =  १८६३/१० 

 x =१८६.३० 

सरासरी =१८६.३० 

समांतर म�य काढ�या�या प�ती - समातंर मा�य काढ�यासाठी दोन प�त�चा उपयोग 
केला जातो. �या प�ती पढुील�माणे - 

१) ऋजरुीती / प�ती  

२) लघरुीती / प�ती 

१) ऋजुरीती / प�ती - साधनसाम�ुीम�ये िकंवा िदले�या साधनसाम�ुीम�ये मू�य 
िकंवा वारवंा�रता िदलेली अस�यास या प�त�चा वापर दोन प�तीने केला जातो.  

१) खडंीत �ेणी 

२) अखडंीत �ेणी  

१) खंडीत �णेी - या �ेणीम�ये समातंर मा�य काढतना खालील स�ुाचा  वापर केला 
जातो.  

 x = मू�य (Value) 

 f = वारवंा�रता (Frequency) 

 N = एकूण वारवंा�रता (Total Frequency) 

  fx = मू�याचंी बेरीज 

उदा. १) ४० िव�ा�या�चे माक�  खाली िदलेले आहेत �याव�न समातंर मा�य काढा.  

मा�स� िव�ाथ� fx 
२० ६ १२० 
३० ८ २४० 
४० ११ ४४० 
५० ७ ३५० 
६० ४ २४० 
७० ४ २८० 

एकूण ४० १६७० 
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  fx =  १६७० 

 N =  ४० 

 x = x n  

 x =  १६७०/४० 

 x =  ४१.७५ 

समातंर मा�य =४१.७५ 

उदा. २) पढेु िदले�या आकडेवारीव�न समातंर मा�य काढा.  

मू�य वारवंा�रता  fx  
१० २ २० 
१५ ४ ६० 

२० ६ १२० 

२५ १२ ३०० 

३० ६ १० 

३५ ४ १४० 

४० २ ८० 

एकूण ३६ ९०० 

 

  fx =  ९०० 

N =  ३६ 

 x = x n  

x =  ९००/३६ 

 x =  २५ 

समातंर मा�य =२५ 

२) अखंडीत सलग �णेी - भौगोिलक आकडेवारी अखडं पदमालेत जर ऋज ु प�तीत 
असेल तर खालील�माणे सरासरी काढतात.  

पाय�या- 

अ) �थमत: िदले�या गटाचे िकंवा वगा�चे वग�म�य काढण.े  

ब) वग�म�य व वारवंा�रता याचंा गणुाकार करणे.  
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क) वग�म�य व वारवंा�रता याचंा गणुाकार के�यानतंर �याची बेरीज करणे.  

ड) आले�या बेरजेला एकूण वारवंारीतने भागणे.  

इ) येणारा भागाकार �हणजे समातंर मा�य होय.  

 
उदा. १) खालील िदले�या आकडेवारीव�न समातंर मा�य काढा.  

३० ४७ ३७ ३८ ३६ ३५ ४४ ३२ ३१ २० 
२२ २७ ५४ ४५ २७ ३ ३६ २८ ५८ ४० 
५० ३१ १३ २८ १५ ४३ २ ३७ २७ ११ 
३७ ११ ४६ ४४ ३ २९ ३० १ ४१ ३२ 
५१ ४७ ३२ २ ३४ ३९ २१ ४२ १२ २३ 
१३ ३८ ४५ ३३ १५ २० २३ १६ २७ ३९ 
४६ ४८ १८ २९ २७ ४३ ३३ २० ३८ ४० 
३९ २४ ३५ २१ ३४ २९ २९ ४२ ४१ २२ 
१९ ५२ ५३ ३५ ५६ ४८ ५७ ३३ ३१ ५९ 
४९ २० २० ५५ २९ ३४ २७ ४९ २५ ३० 
 

या �ेणीसाठी खालील सू�ाचा वापर केला जातो.  

 x = fm / n  

 x =  समातंर मा�य  

   बेरीज 

 m=  वग�म�य 

 fm =  वारवंा�रता X वग�म�य 

 fm=  मू�याचंी गणुाकार के�यानतंर बेरीज 

मू�य वारवंा�रता वग�म�य fm  
0-१० ५ ५ २५ 

१०-२० १० १५ १५० 
२०-३० २५ २५ ६२५ 
३०-४० ३० ३५ १०५० 
४०-50 २० ४५ ९०० 
50-६० १० ५५ ५५० 
एकूण १००  ३३०० 
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 fm=  ३३०० 

 N =  १०० 

 x = fm n  

 x =  ३३००/१०० 

x =  ३३ 

समातंर मा�य =३३ 

 
२) लघुरीती - समातंर मा�य काढ�यासाठी या प�तीचाही वापर केला जातो. या प�तीत 
िदले�या म�ुयातून एक समान स�ंया वजा केली जाते व तयार झालेली सधुारीत मू�ये 
िकंवा आकडे लहान बनतात. �यानंा वारवंारीतेने गणुनु �या गणुाकाराची बेरीज केली जाते 
�हणजेच व पढुील सू�ाचा उपयोग क�न समातंर मा�य काढले जाते.  

 
१) खंडीत �णेी - 

 x = A + fd N  

िकंवा 

 x = A + fd N C  

 A  गहृीत मा�य 

f  वारवंा�रता 

 d  मू�य - गहृीत मा�य 

N  एकूण वारवंा�रता 

 C  Common Factor 

 
पाय�या - 

अ) �थम मू�यातील कोणतेही एक मू�य / स�ंया गहृीत मा�य धरावे.  

ब) ��येक मू�यातून गहृीत मा�य वजा क�न ◌् काढून �यावा.  

क) मू�यातून गहृीत मा�य वजा के�यावर आले�या ��येक मू�याला / ◌् ला गटातील 
वारवंारीतेने गणुावे.  
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ड) शेवटी सवा�ची बेरीज करणे. 

 इ) येणा�या बेरजेस एकूण वारवंारीतने भाग�यास जो भागाकार येतो �यात मा�य िमळवून 
समातंर मा�य तयार होते.  

उदा. १) 

मा�स� िव�ाथ� d fd 
२० ८ -२०(२०-४०) -१६० 
३० १२ -१०(३०-४०) -१२० 
४० २० -००(४०-४०) ०० 
५० १० +१०(५०-४०) +१०० 
६० ६ +२०(४०-४०) +१२० 
७० ४ +३०(२०-४०) +१२० 

 ६०  २० 
x = A + fd N  

40 60 /60

40 1 /1

41



 


=
 

 
उदा. २) अखडंीत �ेणी  

x = A + fd N  

A गहृीत मा�य 

 f वारवंा�रता 

 d मू�य - गहृीत मा�य 

N  एकूण वारवंा�रता 

उदा. २) 
 

मा�स� िव�ाथ� वग�म�य d fd 
0-१० ५ ५ -२० -१०० 

१०-२० १० १५ -१० -१०० 
२०-३० २५ २५ ०० ०० 
३०-४० ३० ३५ १० ३०० 
४०-५० २० ४५ २० ४०० 
५०-६० १० ५५ ३० ३०० 

 १००   ८०० 
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 समांतर मा�याचे गुण / दोष  

समांतर मा�याचे गुण / फायदे - 

समातंर मा�याचा मोठ्या �माणावर उपयोग केला जातो.  

१) समज�यास सोप े - समातंर मा�य काढ�यासाठी ��येक प�त सोपी अस�याने ती 
ताबडतोब ल�ात येते �हणजेच समातंर मा�य समज�यास सोपी आह.े  

२) गणनेस सापे - ही प�त इतर काही प�तीपे�ा काढ�यास सोपी आहे. सहजासहजी 
ल�ात येते मा�याचा अथ� सामा�य वाचकाला स�ुा �प� होत अस�याने वापरतेवेळी जा�त 
खलुा�याची आव�यकता भासत नाही.  

३) सव� घटक मू�यांवर आधारीत - गिणत मा�य काढ�यासाठी सव� मू�यांची िकंवा 
िकंमतीची बेरीज करावी लागते. उपल�ध स�ंया�मक मािहतीचे पथृ:करण क�न मा�य 
ठरिवले जाते. �हणजेच पदावलीतील पदाचा िकंवा मू�याचंा िवचार केला जातो. �हणूनच 
येणार ेसमातंर मा�य सव� घटकावंर अवलंबून असते.  

४) बेरजा करता येतात - समातंर मा�यावर नतंर बैजीक ि�या करता येतात. बीजगिणत 
सू�ात याचा वापर मोठ्या �माणात करता येतो.  

५) नमनुा �थैय�ता - पदावलीतील पदाचंी स�ंया वाढली तरी �याचा मा�यावर फारसा 
प�रणाम होत नाही. �याचे मू�य ि�थर असते. उपल�ध स�ंया�मक मािहतीचे पथृ:करण 
क�न मा�य काढले जात अस�याने ते िनि�त व ठाम असते. याला नमनुा �थैय�ता असे 
�हणतात.  

दोष / तोटे / मया�दा - 

समातंर मा�याचे मोठ्या �माणात फायदे असले तरी �या�यावर काही मया�दा पडले�या 
िदसून येतात. �या खालील �माणे आहेत.  

१) टोका�या स�ंयेत बदल झाला तर �याचा मा�यावर प�रणाम होतो. िवशेषत: पदाची 
स�ंया कमी अस�यास हे अिधक घडते.  

२) मोठ्या अंकाला जा�त मह�व तर लहान अंकाला कमी मह�व येते.  

३) ब�याचदा मा�य हे �या अंकाव�न काढले जाते �यापे�ा ते वेगळे असते. उदा. २, ९, ३ 
= १४/३ = ४.६६ 

४) वगा�ची कालमया�दा िदलेली नसेल तर वग�म�य काढता येत नाही. �याचा प�रणाम 
समातंर मा�यावर होत असतो.  

५) जा�त अचूकते�या ��ीकोनातून एखादी स�ंया दलु� ि�त जा�याची श�यता असते.  

६) सहज �य� न करता ये�यासार�या गणुवैिश�्यासाठी मा�याचा वापर करता येत नाही. 
उदा. मानवाची बिु�, आरो�य इ�यादी.  
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७) सहज िनरी�णातून ते �ा� होत नाही. वारवंा�रता आलेखाम�येही दाखिवता येत नाही.  

८) जरी आकडेवारी सचंाचे समातंर मा�य सारखेच असले तर साम�ुीतील पदे सारखीच 
असतील असे नाही. उदा. ३ + ४ + ५  १२/३ = ६ 

उपयोग - 

१) मा�य हे सवा�त साधे आिण सव�सामा�यपणे सव� �यवहारात वापरले जाते.  

२) एकाच �कार�या उ�पादनाची नगा�या िव�� िकंमत ठरिव�यासाठी उपयोग होतो.  

३) सरासरी उ�पादन काढून पढुील वषा��या उ�पादनाचा अंदाज काढ�यासाठी उपयोग 
होतो. �याचबरोबर भूगोलात हवामान अंदाजाची सरासरी काढून (पज��य, तापमान) पढुील 
अंदाज बाधं�यासाठी उपयोग केला जातो.  

४) सामािजक आिण आिथ�क अ�यासा�या अनेक बाबतीत समांतर मा�या�या उपयोग 
केला जातो. उ�ोग �यवसाय व �यापाराम�ये �याचा उपयोग सरा�स होतो. सव�सामा�य 
�य��स�ुा समातंर मा�याचा उपयोग करीत असतात. सरासरी नफा-िकंमत अशा 
�कार�या गो�ी मा�या�ार े�प� केले जातात.  

५.६ म�यगा / म�यमा  

भौगोिलक िवतरणातील िनरी�ण अंकाचे दोन समान िवभाग करणा�या स�ंयेस म�यगा असे 
�हणतात िकंवा भौगोिलक घटकाची माडंणी चढ�या िकंवा उतर�या �माने केली असता 
बरोबर म�यभागी येणा�या िकंमतीस म�यगा असे �हणतात. उदा. पणेु शहराजवळून 
वाहणा�या मठुा नदी�या पा�ाचा िवचार के�यास सव�साधारणत: नदी�या वािष�क पा�या�या 
पातळीवर १९६१ साली पानशेत फुटून जी दघु�टना घडली �यावेळ�या मू�याचा अंतभा�व 
या िवतरणात केला तर सरासरी पा�याची पातळी ही नेहमी असणा�या पातळीपे�ा 
िकतीतरी अिधक असते व एकूण िवतरणा�या क� �ीय �व�ृी ही सरासरी यथा यो�य क� 
शकणार नाही. अशा ि�थतीत सरासरी अथवा म�यगा प�रमाणाचा उपयोग केला जातो.  

िदलेली भौगोिलक आकडेवारी उतर�या �ेणीने िकंवा चढ�या �ेणीने घेवून प�ुहा �यांची 
माडंणी केली जाते व �या�याव�न �या पद मालेतील म�यगा काढ�यात येते. म�यगा�ार े
पदमालीकेतील स�ंया दोन भागात िवभाग�या जातात. सपूंण�पणे भौगोिलक आकडेवारीचे 
दोन भाग झा�यानतंर एका भागात म�यगापे�ा सव� आकडे कमी मू�याचे व दसु�या भागात 
जा�त मू�याचे असतात. म�यगा काढ�यासाठी सव�साधारणपणे खालील सू�ाचा वापर 
होतो.  

सू� व गिणत  

म�यगा गुण / फायदे - 

१) सोपेपणा - याची िनि�त �या�या िदलेली अस�याने समज�यास सलुभ व सोपे होते.  
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२) संगणनेस सोपे - �या�माणे म�यगा समज�यास सोपे असते �या�माणे काढ�यासाठी 
ते सोपे आहे. सव�साधारण �य��ला स�ुा �याचा उपयोग करता येतो.  

३) शेवट�या िकंमतीचा / सं�येचा अवा�तव �भाव नाही - टोका�या स�ंयेत बदल 
झाला तरी म�यकेवर �याचा काही प�रणाम होत नाही. �हणजेच अंत िकंमतीचा �भाव 
िकंवा दो�हीकड�या आकड्या�या प�रणामापासून म�यगा ६० �याच�माणे ४०, ५०, 
६०, ७०, १५०० असले तरी म�यगा ६० टोका�या स�ंयेचा फरक पडत नाही.  

४) म�ु अंतवग� - शेवट�या वगा�ची कालमया�दा िदली नसली तरी म�यगा काढता येते.  

५) गणुा�मक साम�ुीतही दाखिवता येते - साम�ुी जे�हा गणुा�मक असते ते�हा �याला 
स�ंया�मक �व�प येत नाही. अशा गणुा�मक साधन साम�ुीची सरासरी काढता येत 
नाही. परतं ु म�यगा काढता येते. उदा. �ामािणकपणा, ब�ुीम�ा, स�दय� या गो�ी 
अंका�या �पाने मोजणे कठीण असते तयचंा �म लावून म�यगा िनि�त करता येते.  

६) आलेखाने ठरिवता येते -आलेख कागदावर आलेखाचा उपयोग क�न म�यगा काढता 
येते. �या�यासाठी सचंीत वारवंा�रता आलेख (Ogive) हा आलेख काढून म�यगा 
काढता येते.  

७) आकडेवारीतही आढळते - िविवध �कारची साधनसामु�ी उपल�ध के�यास �या 
आकडेवारीतही म�यगा काढता येतात. 

दोष / मया�दा / तोटे - 

१) घटक कमी असतील व �या�या मू�यातं फार फरक असेल तर म�यगा यो�य 
�ितिनधी�व करीत नाहीत. जे�हा आकडे कमी जा�त �कारचे असतात ते�हा म�यगा 
िन�पयोगी ठरते. उदा. १०, १२, १४, १६, ६०, २००, ६०० जर घटका�ंया िकंमती 
अशा असतील तर �याचे म�यगा मू�य १६ येते. पण हा आकडा सव� साधनसाम�ुीचे यो�य 
�ितिनधी�व करीत नाही.  

२) बीजगिणतात �याचा जशाचा तसा वापर होत नाही.  

३) घटकातील पदाची स�ंया वाढ�यास म�यगा बदलते �हणजे ि�थर मू�य नसते.  

४) सव� मू�यावर ��य�पणे आधारीत नसते. म�यगा काढतना िदले�या 
आकडेवारीतील सव� िकंमतीचा ��य� उपयोग करावा लागत नाही. �हणून ती सव� 
िकंमतीवर आधारीत नसते.  

उपयोग - 

म�यगा समज�यास सोपी अस�याने �याचा ��य� वापर मोठ्या �माणावर होतो. वैयि�क 
आकड्याचे मोजमापन कठीण असून �याची तलुना करावयाची झा�यास म�यमाचा उपयोग 
केला जातो. �यामळेु काही सामािजक बाबतीत पगार सपं�ी वाटप �या गणुवैिश�्याबाबत 
�याचंा उपयोग मोठ्या �माणावर होतो. परतं ुआिथ�क व �यापारी उलाढालीत �याचा उपयोग 
होत नाही. म�यगा आकडेवारीचे दोन भाग पडतात. िन�मे घटक म�यगा मू�यापे�ा मोठे 
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असतात. िन�म घटक म�यमा मू�यापे�ा लहान असतात. �हणजेच म�यवत� िठकाण 
िनि�त कर�यासाठी म�यगाचा उपयोग होतो.  

आलेखाचा म�यगा   

५ .७ बह�लक 

भौगोिलक आकडेवारीतील �या घटकाचंी वारवंा�रता सवा�त अिधक असते. �या िकंमतीस 
बह�लक असे �हणतात. �हणजेच �या िकंमती भोवती जा�तीत जा�त िनरी�ण मू�ये 
एकि�त येतात ती िकंमत �हणजे वह�लक होय. भौगोिलक घटका�या िवतरणात बह�लकाचा 
उपयोग बया�चवेळा केला जातो. िक�येक िवतरणाम�ये एकापे�ा जा�त बह�लक असू 
शकतात. �यास म�ुय बह�लक व उपबह�लक असे �हणतात. िवतरणात एखा�ा वगा�त 
वारवंारीता जा�तीत जा�त असते. पण �यािशवाय इतर वगा�त वारवंा�रता कमी होऊन प�ुहा 
एखा�ा वगा�म�ये वाढू शकते. अशा िवतरणात एकापे�ा जा�त बह�लक असतात. उदा. 
नदीने वाह�न आणले�या गाळाचे आकारमान �या�या �यासाव�न ठरिवतात. म�ुय नदी व 
उपनदी या�ंया सगंमानतंर�या भागातून आपण एखादा नमनुा घेऊन आकारमानाचे िवतरण 
माडंले तर �यात बराचसा भाग हा कमी आकारमान असलेला आह े अस े िदसून येते. 
उपनदीबरोबर आलेला गाळ हा साहिजकच मोठ्या आकारमानाचा असतो. �हणूनच 
वारवंा�रता पढु�या वगा�त वाढलेली िदसते. अशा िवतरणास ि�िशखरी िवतरण िकंवा 
दोनपे�ा जा�त िठकाणी वारवंा�रता एकि�त होत असेल तर बह�िशखरी िवतरण असे 
�हणतात.  

उदा. खालील १० िव�ा�या�चे माक�  िदलेले आहेत �या�याव�न बह�लक काढा.  

िव�ाथ� �मांक मा�स� 
१ १० 
२ २१ 
३ २४ 
४ ३१ 
५ ३१ 
६ २७ 
७ ३१ 
८ २० 
९ ३५ 

१० २५ 
१० = १ 

२० = १ 

२१ = १ 

२४ = १ 

२५ = १ 
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२७ = १ 

३१ = ३ 

३५ = १ 

बह�लक = ३१ (कारण ३१ ही स�ंया जा�त वेळा (३) आली आहे.) 

बह�लकाची िकंमत ठरिव�यासाठी �थम कोण�या वगा�त जा�तीत जा�त वारवंा�रता आहे ते 
ठरवावे लागते �याव�न सू�ाचा उपयोग क�न बह�लक काढला जातो.  


f1- f0L + i

2f1- f0 - f2
  

Where 

L = जा�तीत जा�त वारवंा�रता असले�या वगा�ची लघसुीमा िकंवा भिुम�णीत लघसुीमा. 

f1 =�या वगा�ची वारवंा�रता िकंवा जा�तीत जा�त वारवंा�रता 

f0 = जा�तीत जा�त वारवंा�रता वगा�आधी�या वगा�तील वारवंा�रता 

f2 = जा�तीत जा�त वारवंा�रता असले�या वगा�नतंर�या वगा�तील वारवंा�रता 

i = वग�िव�तार / वगा�तर  

िटप - (जा�तीत जा�त वारवंा�रता असलेला वग� िनवडून �यावा) 

उदा.  

गुण िव�ाथ� 
१० - २० ५ 
२० - ३० ९ 
३० - ४० १३ 
४० - ५० २१ 
५० - ६० २० 
६० - ७० १५ 
७० - ८० ८ 
८० - ९० ३ 
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 




f1- f0 iL +
2f1- f0 - f2

21-13x10= 40+
2 21 -13 - 20
8x10= 40+

42 -33
8x10= 40+

9
80= 40+
9

= 40+8.8

   

= 48.8 mode (बह�लक) 

 
उदा. खालील कुटंुबातील उ�प�न िदलेले आहे. �याव�न बह�लक (mode) काढा.  

कुटंुब उ�प�न गट 
१२ ० – १०० 
१८ १०० – २०० 
२७ २०० – ३० 
२० ३०० – ४०० 
१७ ४०० – ५०० 
६ ५०० - ६०० 

 

 




f1- f0 iL +
2f1- f0 - f2

27 -18x10= 200+
2 27 -18 - 20
9x10= 200+

54 -38
9x10= 200+
16

= 200+56.25

  

 =256.25  mode (बह�लक) 

आलेखा�मक बह�लक - 

जर स�ंया�मक साधन साम�ुी �ेणी व वारवंा�रता िदलेली असेल तर �या आकडेवारीव�न 
आलेखा�मक बदल काढता येतो. �थमत: आड�या आसावर वग�मया�दा घेऊन �माणानसुार 
वारवंा�रता दाखवावी लागते व नतंर ��येक वग�मया�देम�ये िकती वारवंा�रता आहे हे 
�तंभालेखा�या सहा�याने दाखवले जाते व नतंर जो सवा�त उंच �तंभ असतो �या�या 
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वर�या बाजूतील दो�ही कोपर ेव उंच �तंभातील कोपर े एकमेकानंा जोडून जो िबंदू तयार 
होतो �या िबंदूवर लंब टाक�यास जे मू�य तयार होते तोच �या आकडेवारीतील बह�लक 
(mode) असतो.  

उदा. पढुील िदले�या आकडेवारीव�न आलेखा�मक बह�लक (mode) काढा.  

 वग�  वारवंा�रता 
० - १० ५ 

१० - २० ११ 
२० - ३० १९ 
३० - ४० २१ 
४० - ५० १६ 
५० - ६० १० 
६० - ७० ८ 
७० - ८० ६ 

८० - ९० ३ 
९० - १०० १ 
 

 




f1- f0 iL +
2f1- f0 - f2

21-19x10=30+
2 21 -19 -16
2x10=30+

42 -35
2x10=30+

7
=30+2.8

  

 =32.8  mode (बह�लक) 

आलेख  

वह�लकाचे गुण / दोष / उपयोग - 

गुण / फायदे - 

१) �या�या िनि�त अस�याने समज�यास सोपे जाते.  

२) काढ�याची प�त एकदम सोपी आहे.  

३) दो�ही टोकाकडील िकंमत�चा बह�लकावर प�रणाम होत नाही.  

४) वगा�तील कमाल व िकमान मया�दा (शेवट�या व स�ुवाती�या) िदली नाही तरी 
बह�लक काढता येतो.  
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दोष / मया�दा / तोटे - 

१) जर िदले�या आकडेवारीतील एकापे�ा अिधक बह�लके असतील िकंवा अनेक 
िकंमती�या वारवंा�रता जवळपास समान असतील तर बह�लक ठरिवणे किठण असते. जरी 
ठरिवले तरी यो�य �ितिनधी�व करीत नाही.  

२) बह�लकाची िकंमत काढतना सव� घटका�ंया िकंमतीचा ��य� उपयोग करता येत 
नाही. �हणून ते सव� िकंमतीवर आधारीत नसते.  

५.८  �माण िवचलन  

काल� िपअरसन १८९३ साली ही सकं�पना �प� केली. �या�या मते �माण िवचलनाचा 
उपयोग िवचलन म�ये फार मोठ्या �माणात केला जातो. ही प�त सवा�त उ�कृ� �हणून 
सबंोधली जाते. सव�साधारण िवचलन दाखिव�यासाठी या प�तीचा वापर फार मोठ्या 
�माणात केला जातो. कोण�याही मा�यापासून (क� �ीय मू�य, सरासरी, म�यमा, बह�लक 
सामा�यत: समातंर मा�यापासून) काढले�या िवचलना�या वगा��या सरासरीचे वग�मळु 
�हणजेच �माण िवचलन होय. �माण िवचलन सव� अंकावर आधारीत असून �या�यापासून 
काढलेले िन�कष� अिधक अचूक असतात. �हणूनच उ�म िवचलन मापनाचेही साधन 
�हणून याचा उपयोग मोठ्या �माणावर होतो. �माण िवचलन काढताना खालील पायया�तून 
जावे लागते.  

१) समातंर िकंवा इतर मा�य काढणे.  

२) ��येक पद िकंवा काढलेले मा�य यातील िवचलन काढणे.  

३) िवचलनाचा माग� काढण.े  

४) वग� केले�या िवचलनाची बेरीज करणे.  

५) व �या बेरजेव�न �माण िवचलन काढणे.  

एकच घटक असेल तर  

�माण िवचलन : 

�या�या : 

साधनसाम�ीतील सरासरीपासून काढले�या िवचलना�या वगा��या सरासरीने वग�मळु 
�हणजे �माण िवचलन होय.  

िवचलन मोज�यासाठी हे सवा�त मह�वाचे प�रमाण आहे. व हे साधनसाम�ीतील सव� 
म�ुयावंर अवलंबून असावे. �यामळेु घेतलेले िनण�य हे अचूक असतात. �माण िवचलनाला 
SD असेही �हणतात िकंवा �ीक भाषेत   हे िच�हदेखील यासाठी वापरले जाते. �माण 
िवचलन काढ�यासाठी खाली सू�ाचा वापर केला जातो.  
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�माण िवचलन काढ�यानतंर �माण िवचलनाचे मू�य हे कमी अस�यास िवचलनही कमी 
असते व �माण िवचलनाचे मू�य जा�त अस�यास िवचलनही जा�त असते. �माण 
िवचलनाचे म�ुय कमी अस�यास �माण िवचलन सहगणुकाची िकंमत कमी येते. �माण 
िवचलनाचे मू�य जा�त अस�यास िकंमत कमी येते. �माण िवचलन सहगणुकाची िकंमत 
जा�त येते. �माण िवचलन हे नेहमी सरासरी पासून काढले जाते.  

सरासरी 
पज��य 

िठकाण े 
f  

वग�म�य  
m  

 d m x  2d  fxd  2fxd  

० - १० १८ ५ -३० ९०० -५४० १६२०० 

१० - २० १६ १५ -२० ४०० -३२० ६४०० 

२० – ३० १५ २५ -१० १०० -१५० १५०० 

३० - ४० १२ ३५ ० ० ० ० 

४० – ५० १० ४५ १० १०० १०० १००० 

५० – ६० ०५ ५५ २० ४०० १०० २००० 

६० – ७० ०३ ६५ ३० १०० ९० २७०० 

७० - ८० ०१ ७५ ४० १६०० ४० १६०० 
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100

17.89 100
35

0.51 100
51%

  

  

  
 

SDV
X

V

V
V

 

 

�प�ीकरण : 

१) महारा��ातील ८० िठकाणातील सरासरी पज��याचे �माण िवचलन काढले असता 
खालील गो�ी �प� होतात.  

२) िदले�या आकडे व�न आलेले िवचलन हे १७.८९ सेमी इतके आहे. तर �न ्ची िकंमत 
५१ ट�के आलेली आह.े याव�न सरासरी पज��याम�ये िवचलन जा�त आहे.  

३) महारा��ातील ८० िठकाणापैक� १७ ते ५३ �या दर�यान सरासरी पज��य ह ेजा�त 
आढळते.  

४) महारा��ात काही िठकाणी कमी तर काही िठकाणी जा�त पज��य आढळते. �हणज े
सरासरी यो�य �ितिनधी�व करत नाही.  

५) महारा��ातील पज��यावर प�रणाम करणार ेघटक हवामान, भूरचना, भौगोिलक �थान. 

२) खालील आकडेवारीम�ये समु�सपाटीपासून उंचीनसुार वसाहतीचे िवतरण िदलेले 
आहे. �याव�न �माण िवचलन काढा व आले�या उ�राचा अ�वयाथ� िलहा.  

सरासरी 
पज��य 

िठकाणे 
f    

वग�म�य  
m  

 d m x  2d  fxd  2fxd  

१०० - २०० ३० १५० -२०० ४०००० -६००० १२००००० 

२०० - ३०० २२ २५० -१०० १००००
० 

-२२०० २२०००० 

३०० - ४०० २० ३५० ० ० ० ० 

४०० - ५०० १५ ४५० १०० १०००० १५०० १५०००० 

५०० - ६०० १० ५५० २०० ४०००० २००० ४००००० 

६०० - ७०० ०३ ६५० ३०० ९०००० ९०० २७०००० 
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 

 

 
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38002240000
100 100

22400 38
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  


 

  

 


 

fdfdSD
n n

SD m

 

100

144.76 100
350

0.41 100
41%

  

  

  
 

SDV
X

V

V
V

      

 

�प�ीकरण : 

सम�ुसपाटीपासून उंचीनसुार वसाहती�या िवतरणाव�न �माण िवचलन काढले असतात 
खालील गो�ी �प� होतात.  

१) िदले�या आकडे व�न आलेले िवचलन हे १४४.७६ मी इतके आहे. . तर V ची िकंमत 
४१ ट�के आलेली आह.े याव�न सरासरी पज��याम�ये िवचलन जा�त आह.े  

२) ७०० वसाहतीपैक� २०५ ते ४९५ �या दर�यान�या वसाहत�ची सम�ुसपाटीपासूनची 
उंची जा�त आढळते.  

३) ७०० वसाहतीपैक� काही वसाहती सम�ुसपाटीपासून जा�त उंचीवर तर काही 
वसाहती या कमी उंचीवर आढळतात.  

४) महारा��ातील उंचीवर प�रणाम करणार ेघटक हवामान, भूरचना, भौगोिलक �थान. 

�माण िवचलनाचे गुण / फायदे - 

१) ही प�त सव� अंकावर आधारीत आहे.  

२) िवचलन दाखिव�यासाठी या प�तीची िनि�त �या�या केलेली अस�याने ती 
समज�यास सोपी आहे.  

३) स�ंया शा�ातील पढुील गिणता�या प�तीत �माण िवचलनाचा ही वापर करता येतो.  

४) िवचलन दाखवत असताना या प�तीत नम�ुयात झाले�या बदलाचा या साधनावर 
िवशेष प�रणाम होत नाही.  

५) ही प�त अचूक िव�ेषण िकंवा िवचलन दश�िवते �हणून या प�ती�ार ेघेतलेले िनण�य 
अचूक अस�याची श�यता जा�त असते.  
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दोष / मया�दा - 

१) जरी या प�तीने अचूक िनण�य होत असले तरी तो काढ�यास खूपच िकचकट आहे.  

२) ही प�त काढ�यासाठी िकचकट अस�याने सव�सामा�यास समज�यास ती खूपच 
कठीण जाते.  

३) या प�तीम�ये टोका�या अंकाना जा�तीत जा�त मह�व िदलेले असते.  

उपयोग - 

िवचलन दाखिव�यासाठी ही प�त अ�यतं उ�कृ� अस�याने उ�म िवचलनाचे मापन �हणून 
या प�तीचा उपयोग जा�तीत जा�त केला जातो. तसेच पढुील बैिजक िकंवा स�ंयाशा�ीय 
गिणता�या �ि�येम�ये या प�तीचा वापर मोठ्या �माणावर केला जातो.  

उदा. पढेु िदले�या साईजव�न �माण िवचलन काढा 
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